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        222277779999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2014 ٔ�كتو�ر 14( هـ 1435 من ذي الح#ة 19 الثلا6ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئKس اJلسالخليفة اGٔول ل ،السEيد محمد فوزي بنعلالالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
وسEبعة عشر دقNقة، ابتداءا من الساRة الخامسة مساءا  ساعتان :التوقNتالتوقNتالتوقNتالتوقNت

  .واYقNقة الواXد والثلاثين
  .م_اقشة اGٔسEئ[ الشفهية ::::]دول اGٔعمال]دول اGٔعمال]دول اGٔعمال]دول اGٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

    ::::المس�شار السEيد محمد فوزي بنعلال، رئKس الجلسةالمس�شار السEيد محمد فوزي بنعلال، رئKس الجلسةالمس�شار السEيد محمد فوزي بنعلال، رئKس الجلسةالمس�شار السEيد محمد فوزي بنعلال، رئKس الجلسة
  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف المرسلين

  .R�ٔلن عن افlتاح الجلسة
  السEيد الوز�ر المحترم،
  السادة المس�شار�ن،
  س�شار�ن المحترمين،السEيدة والسادة الم 

من اYسEتور، ووفقا لمقlضيات النظام  100عملا بqحٔكام الفصل 
اYاzلي Jلس المس�شار�ن، يخصص اJلس هذه الجلسة GٔسEئ[ السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Rليها
ق�ل الشروع في تناول اGٔسEئ[ الشفهية المدر]ة في ]دول ٔ�عمال هذه 

 Eلى ما ]د من الجلسة، ٔ�عطي الكلمة �لسR لسJمين لإطلاع اGٔيد ا
  .مراسلات واRٕلا�ت، تفضل السEيد اGٔمين

        ::::المس�شار السEيد محمد Rذاب الز�اري، ٔ�مين اJلسالمس�شار السEيد محمد Rذاب الز�اري، ٔ�مين اJلسالمس�شار السEيد محمد Rذاب الز�اري، ٔ�مين اJلسالمس�شار السEيد محمد Rذاب الز�اري، ٔ�مين اJلس
  .شكرا السEيد الرئKس

من النظام اYاzلي Jلس  244و 175، 114طبقا Gٔحكام المواد 
  :المس�شار�ن نعلن عن توصل مجلس المس�شار�ن بما يلي

        ::::شريعيةشريعيةشريعيةشريعيةالنصوص ال� النصوص ال� النصوص ال� النصوص ال�  ----1111
يتعلق �لقضاء العسكري، والمحال Rلى مجلس  108.13، مشروع رقم ٔ�ولأ�ولأ�ولأ�ولا -

 المس�شار�ن من مجلس النواب؛
يتعلق �لساXل، والمحال Rلى مجلس  81.12، مشروع قانون رقم 6نيا6نيا6نيا6نيا -

 المس�شار�ن من مجلس النواب؛
يتعلق �لتعاونيات، والمحال Rلى مجلس  112.12، مشروع قانون رقم 6لثا6لثا6لثا6لثا -

 �شار�ن من مجلس النواب في إطار قراءة 6نية؛المس 
كما  39.08من القانون رقم  2، مقترح قانون �رمي إلى تعديل المادة رابعارابعارابعارابعا -

المتعلق بمدونة الحقوق العي�Nة، تقدم به  22.13تم �تميمه بموجب القانون رقم 
 ٔ�عضاء الفريق ¢شتراكي بم#لس المس�شار�ن؛

من القانون رقم  23و 22و 6لمواد ، مقترح قانون jشqنٔ تعديل اzامساzامساzامساzامسا -

المتعلق �¦تبرات الخاصة �لت¤اليل البيولوجNة الطبية، تقدم به  12.01
 بعض ٔ�عضاء الفريق ¢سEتقلالي بم#لس المس�شار�ن؛

، مقترح قانون حول إ©شاء الهيئة الوطنية للإحNائيين، تقدم به سادساسادساسادساسادسا -
 �ن؛بعض اGٔعضاء من الفريق ¢سEتقلالي بم#لس المس�شار 

يقضي X�ٕداث وتنظيم مؤسسة  60.12، مشروع قانون رقم سابعاسابعاسابعاسابعا -
-�لنهوض �Gٔعمال ¢ج®عية لفائدة العاملين بوزارة الفلاXة والصيد البحري

قطاع الفلاXة، والمحال Rلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب في إطار 
 .قراءة 6نية

 ::::قرارات و�رٓاء المؤسسات اYسEتوريةقرارات و�رٓاء المؤسسات اYسEتوريةقرارات و�رٓاء المؤسسات اYسEتوريةقرارات و�رٓاء المؤسسات اYسEتورية - 2
  :ــب كما توصل اJلس

من ذي  22المؤرخ في  14/944قرار اJلس اYسEتوري رقم ، 6م_ا6م_ا6م_ا6م_ا -
وا·ي صرح بمقlضاه بعدم اخlصاصه ) 2014س´تمبر  18( 1435القعدة 

�لنظر في عريضة الطعن الرامNة إلى التصريح بعدم دسEتورية المرسوم بقانون 
 05.89والقانون رقم  012.71القاضي ب�تميم القانون رقم  2.14.596رقم 

المحددة بموجبها Rلى التوالي السن التي يحال إلى التقاRد عند بلوغها موظفو 
ؤ�عوان اYوÃ والبÁÂت والمؤسسات العامة المنخرطون في نظام المعاشات 

 ؛المدنية والمسEتÆدمون المنخرطون في النظام الجماعي لمنح رواتب التقاRد
مشروع  حولبKئي لم#لس ¢قlصادي و¢ج®عي وال � رٔ�يين�     Çسعا،Çسعا،Çسعا،Çسعا، -

المتعلق بعقود الشراكة بين القطاRين العام والخاص،  86.12قانون رقم 
يتعلق بمؤسسات الائ®ن والهيئات  103.12والثاني مشروع قانون رقم 

  .المعتبرة في حكمها
 ::::اGٔسEئ[ الكlابية والشفهيةاGٔسEئ[ الكlابية والشفهيةاGٔسEئ[ الكlابية والشفهيةاGٔسEئ[ الكlابية والشفهية - 3

و�ل�سEبة لعدد اGٔسEئ[ الشفهية والكlابية التي توصل بها مجلس 
 : فهÍي كالتالي 2014ٔ�كتو�ر  �14ن إلى �اية الثلا6ء المس�شار 

  ؛41: اGٔسEئ[ الشفوية -
  ؛15: اGٔسEئ[ الكlابية -
 .1: اGٔجوبة الكlابية -

كما توصلت الرئاسة بمراس[ من الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان 
يخبر من zلالها اJلس طلب السEيد وز�ر الص¤ة بتقديم اGٔسEئ[ الموÐة 

بداية الجلسة، ؤ�ن السEيد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¢ج®عية لوزارته في 
سlKولى الإ]ابة �لنيابة عن السؤال المو]ه �لسEيد وز�ر الثقافة، ؤ�نه 
سlKولى الإ]ابة �لنيابة Rلى السؤال المو]ه �لسEيد الوز�ر المنتدب Yى 

  . رئKس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومNة وتحديث الإدارة
  .لرئKسشكرا السEيد ا

    ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  .شكرا

إذن، ©شرع اGنٓ في معالجة اGٔسEئ[ الشفهية المدر]ة في ]دول ٔ�عمال 
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سؤ¢، سEبعة منها �نٓية موÐة لكل من قطاRات  19هذه الجلسة وRددها 
التربية الوطنية، الص¤ة، السEياXة، واثنا عشر سؤ¢ RادÁ موزRة Rلى 

ص¤ة، الطاقة والمعادن، الثقافة، الوظيفة قطاRات العدل، التربية الوطنية، ال
  .العمومNة، الوزارة المكلفة �لماء، والصناRة والت#ارة

©سEتهل ]دول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤالين اGنٓيين الموÐين إلى السEيد 
إذن، السؤال اGنيٓ اGٔول . وز�ر الص¤ة وا��Úن تجمعهما وXدة الموضوع

، الكلمة XGٔد السادة "إيبولا"اء حول الإجراءات المتÆذة �لوقاية من د
  .المس�شار�ن من الفريق الحركي ل´سط السؤال

وكذÞ السؤال الثاني موضوRه الإجراءات والتدابير jشqنٔ الوقاية من 
  .فيروس إيبولا �لفريق ¢سEتقلالي

  . إذن، السي عبد الحميد، السؤال
  .الفريق ¢سEتقلالي، تفضل

        : : : : المس�شار السEيد محمد بلحسانالمس�شار السEيد محمد بلحسانالمس�شار السEيد محمد بلحسانالمس�شار السEيد محمد بلحسان
  .اشكر 

  .jسم الله الرحمن الرحيم
  السEيد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  ٔ�ختي المس�شارة،

âسEتعد بلاد� لاحlضان تظاهرات إقليمية ودولية ]د هامة Rلى كافة 
، المقرر عقدها zلال 2015المسEتوÁت، يبقى ٔ��رزها äٔس ٔ�مم إفريقNا لسEنة 

فبرا�ر، والتي سEتعرف توافد R�ٔداد æبيرة  08ينا�ر و 17الفترة الممتدة ما بين 
من المشاركين واGٔنصار والمشجعين من العديد من البÂان الإفريقNة، zاصة 

لا قدر -تé التي تعرف ان�شارا لفيروس إيبولا القاتل، مما قد يعرض بلاد� 
  .¦اطر كبرى، يمكن ٔ�ن تنعكس سلبا Rلى اGٔمن الصحي لبلاد� - الله

   :سEيد الوز�ر المحترم·ا، ©سائلكم ال 
ما هي التدابير ¢Xترازية والوقائية المتÆذة �ل¤د من خطر فيروس 

  إيبولا المحتمل نقî من بعض اYول الإفريقNة؟
وهل تتوفر الحكومة، وzاصة الوزارة، Rلى رؤية وخطة إستراتيجية 
تمك_نا من تنظيم هذه التظاهرات وتضمن لنا في نفس الوقت اGٔمن الصحي 

  والمواطنين؟  �لوطن
  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار المحترم

  .تفضل السEيد المس�شار ل´سط السؤال، تفضل السEيد المس�شار

        ::::المس�شار السEيد يحفظه �نمباركالمس�شار السEيد يحفظه �نمباركالمس�شار السEيد يحفظه �نمباركالمس�شار السEيد يحفظه �نمبارك
  .jسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السEيد الرئKس المحترم
  السادة الوزراء المحترمين،

  ن المحترمين،السEيدات والسادة المس�شار�
إن ان�شار و�ء إيبولا القاتل ببعض البÂان الإفريقNة 6�ٔر تخوف وفزع 
مختلف الخبراء في اJال الصحي، خصوصا بعد ضبط Xالات ٕ�سEبانيا 

  .ؤ�مر�كا
  السEيد الوز�ر المحترم،

ٔ�مام هذا الواقع الخطير، ؤ�مام التوافد المسEتمر �لمهاجر�ن �ير الشرعيين 
غرب، ٔ�ضف إلى ذÞ، السEيد الوز�ر المحترم، æون ب�Â اGٔفارقة Rلى الم

كل هذه المعطيات . مق�ل Rلى تنظيم مجموRة من التظاهرات الرÁضية اYولية
واXGٔداث، تجعل اح®ل انتقال الو�ء إلى بلاد� ٔ�مرا واردا Rبر بوابة المملكة 

  .مع إفريقNا، ا�لي هي الكرæرات
  السEيد الوز�ر المحترم،

  جراءات المتÆذة �لوقاية من داء إيبولا؟ما هي الإ 
  .وشكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم السEيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السEيد الحسين الوردي، وز�ر الص¤ةالسEيد الحسين الوردي، وز�ر الص¤ةالسEيد الحسين الوردي، وز�ر الص¤ةالسEيد الحسين الوردي، وز�ر الص¤ة
  .شكرا السEيد الرئKس المحترم

  السEيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
، æيف قلتو، مرض فيروس إيبولا هو مرض فيروسي خطير، مlفشي

السادة المس�شار�ن، في وسط إفريقNا وغربها، ي�س´ب في الوفاة لا قدر الله 
فهو معدي، ي�lقل إلى الإ©سان  .%90حتى  50ا�لي شدو هاذ المرض بين 

بملامسة دم المريض ولا الإفرازات دÁلو ولا السوائل دÁل الجسم دÁلو، ما 
  .شي بحال æورو� فيروستي�lقلش من إ©سان لإ©سان Rبر التنفس، ما

Á لٔ�سف هاذ المرض هو بدون Rلاج، ما عندوش مضادات حNوية، 
�ير هاذ الفيروس الخصوصية دÁلو هو كنقول ٔ�� . ما عندوش لقاح، وقاتل

 une période(فيروس zادع، Gٔن كاينة واXد الفترة دÁل الحضانة 
d’incubation ( ت ا�لي ما Eعراض، يمكن السGٔانوش فيها ا�K يد يجي هنا

�سافر لك_دا، يمشي لمير�كان، يجي عند� هنا يلعب الكرة، ما عندو حتى 
يوم ت�Kانوا اGٔعراض وذاك الساRة  21حتى  X2ا]ة، ولايني عندو من 

ت�_وض اGٔعراض، ت�Kدا �لحمى بحال الزكام، الحلق، إلى �خٓره، من بعد ت�Kدا 
¤´س ما تتÆدمش، من يتقNا ومن بعد الإسهال، ومن بعد الكلوة دÁلو تت

  .بعد الك�دة دÁلو ما كتÆدمش، ولهذا يعني �يموت بهاذ اGٔعراض كلها
المنظمة العالمية �لص¤ة كتقول كاينة ا�لي  2014ٔ�كتو�ر  8إلى Xدود 

وفاة، والمنظمة العالمية �لص¤ة كتقول  X4033اÃ، ا�لي فيهم  8399مؤكدة 
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طور سريع، تطور خطير، ٔ�ن التطور دÁل هاذ الفيروس إلى Xدود اليوم ت
غنوصلو حتى ل  2014وتطور �ير Rادي، ٔ�نه ت�سEنى ربما من هنا Gٔواخر 

20 ÃاX ٔ�لف.  
لكن المغرب æيبقى إلى Xدود الساRة zاليا من هاذ المرض، الوزارة مع 

 0كافة المتدzلين اتخذت جميع التدابير، ولكن ٔ�ؤكد من هاذ المنبر ٔ�نه خطر 
، واzا جميع التدابير ا�لي )X)le risque 0 n’existe pasاÃ �ير موجود 

يوم، يمكن يمشي ويجي ما  21لـ  2تند�روها Gٔن قلنا لكم zادع، من بين 
  .عندو والو Rاد يبانوا اGٔعراض، ولهذا خصنا نحتاطو كلنا
  ٔ�شEنو هما التدابير ا�لي اzذاتها اYوÃ ٔ�و الحكومة؟ 

ذ الفيروس ما يدzلش، ٔ�ولا التدابير اGٔولية �ش نحاولو ما ٔ�مكن ها
م�لا هاذ الناس ا�لي �يرæبوا في الطيارة، ق�ل ما تيرæبوا تتوقع المراق�ة والر�ن 

  .دÁل الطا رة من حقهم ٔ�نهم ما يجيبهمش، إلى �خٓره
  .6نيا، تنراق�وهم في المطارات

من التدابير اGٔخرى الثانية، التدبير الثاني، ٔ�نه الحا]ة الإ©سان ا�لي 
ا¦تبرات  4ني خصنا الت¤اليل البيولوجNة jسرRة، وعند� مشكوك فNه يع

  .ا�لي مجهزة Rلى الصعيد الوطني
6لثا، ٔ�نه الناس ا�لي عندهم إلى قدر الله دzل عند� هاذ الفيروس، 
æيفاش نتكلفو به؟ عند� ٔ�ماæن موجودة مجهزة بجميع التجهيزات �ش نتكلفو 

  .به
طار، لا بي�_ا الت�سEيق كا�ن كذÞ الت�سEيق والتواصل حول اGٔخ

�لناس ا�لي تlKكلفوا Gٔن كاينة الوقاية المدنية، كا�ن اYرك الملكي، كا�ن 
الجKش الملكي، كا�ن وزارة الص¤ة، كا�ن وزارة اYاzلية، ولا مع المواطنات 
والمواطنين �ش يعرفوا الخطر دÁل هاذ الفيروس، وكذÞ كا�ن واXد 

�لرد Rلى ال�ساؤلات  08.010.04.747التخصيص لواXد الرقم اقlصادي 
  .دÁل المواطنات والمواطنين

لكن ادويتو Rلى äٔس إفريقNا، فاس�_ادا إلى الو6ئق التق_ية، اس�_ادا إلى 
الو6ئق العلمية دÁل المنظمة العالمية �لص¤ة ا�لي تتقول ٔ�ن هاذ النوع دÁل 

التجمعات الفيروس إلى كان تجمعات jشرية æبيرة، وzاصة إلى كانت هاذ 
]ايين لها الناس من هاذ البÂان الموبوءة، ا�لي فيهم هاذ الفيروس هذا 

  .إيبولا، يعني كتكثر �ادي يوقع يعني ين�شر �كثرة
اس�_ادا لهاذ الشي كلو، المملكة المغربية، وزارة الص¤ة، ا�لي تتعتمد Rلى 

، م�دٔ� ¢حlياط )le principe de précaution(م�دٔ� ¢حlياط 
لص¤ة الموطنين والمواطنات طلبت وزارة الص¤ة من الحكومة رسميا  وحماية

�ش ٔ�نه تqجNٔل هاذ التظاهرة، âس�_د هذه التوصية دÁل وزارة الص¤ة 
شرعيتها من قرارات المنظمة العالمية �لص¤ة، ٔ�شEنو هي هاذ القرارات دÁل 

 le règlement(من ا�لوائح الصحية اYولية  3اس�_ادا إلى المادة : المنظمة
sanitaire international ( إلى العمل بميثاق  3ا�لي المادة Þلو، كذÁد

اGٔمم المت¤دة، كذÞ م�ادئ القانون اYولي، هاذ الشي كلشي تيعطي الحق 

السEيادي Gٔي دوÃ �ش تد�ر ال�شريعات وتتÆذ الإجراءات دÁلها لحماية 
_ادا إلى هاذ الشي هذي النقطة اGٔولى اس� . المواطنات والمواطنين دÁلها

  . كلشي
6نيا، ٔ�نه اس�_ادا لهاذ الشي ا�لي قلت، بعض اYول سEبقlنا وz�ٔذت 
إجراءات وâشريعات �ش تحمي المواطنات والمواطنين، م�لا السEنغال �ير 
بدا هذا المرض z�ٔذت قرار سEيادي X´ست الحدود، م�لا فر©سا ؤ�ور� 

ودية هاذ السEنة z�ٔذت z�ٔذت قرار سEيادي �لقت الجو دÁلها، م�لا السع
قرار سEيادي كذÞ ا�لي داzل في هاذ الشي دÁل المنظمة العالمية �لص¤ة، 

  .ٔ�نه ما اعطات تqشٔيرة لهاذ الناس �ش يؤدوا م_اسك الحج
z�ٔيرا ا�لي يمكن نقول لكم، السEيدات والسادة المس�شارون المحترمون، 

ة هي حماية ٔ�ن دور الوزارة، وزارة الص¤ة، ؤ�هم شيء �ل�سEبة �لوزار 
المواطنات والمواطنين، وهاذ الإجراء اzذيناه وفي الوقت ا�لي تنظن ا�لي 

  .م_اسب ]دا 
  .شكرا لكم

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر

  .الكلمة لكم السEيد المس�شار

        ::::المس�شار السEيد بنجيد اGٔمينالمس�شار السEيد بنجيد اGٔمينالمس�شار السEيد بنجيد اGٔمينالمس�شار السEيد بنجيد اGٔمين
  .شكرا السEيد الرئKس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

لسEيد الوز�ر Rلى التوضي¤ات الهامة و¢Rتراف ٔ�ن هاذ المرض شكرا ا
دÁل فيروس إيبولا راه هو خطير وخطير ]دا، إذن كان �لإمكان حقNقة 
ٔ�ن المغرب ¢سEتضافة دÁل هاذ äٔس اGٔمم الإفريقNة، ولكن بحال ا�لي 
وضحت وقلت بqنٔ الص¤ة دÁل المواطن هي ٔ�هم شيء، إذن حتى اYول 

مى م�لا ٔ�مر�كا ولا إسEبانيا ا�لي المشكل ا�لي كان قائم في ا�لي هي العظ
إسEبانيا، ٔ�شEني يعني التحرÁت إلى �ير ذÞ؟ والو�ء ا�لي وصل إلى 
ٔ�مر�كا، ومع ذÞ ٔ�ن هاذ اYول المتقدمة Rلينا وكتوا]ه هاذ المشكل 

  .بصعوبة
فكNف يعقل ٔ�ننا في هاد التظاهرة ا�لي قلت دÁل التجمع ا�لي كتكون 

ات كبرى ٔ�ننا نقدرو نتغلبو Rلى هاذ الو�ء لهلا يقدرها إلى هو يمكن تجمع
Þلو ٔ�نه هو التنظيم ذÁإننا في الفريق  ،ولكن.. �لمغرب يمشي في الق�ول د

¢سEتقلالي دائما كنفضلو ٔ�نه هو الص¤ة دÁل المواطن عند� فوق كل 
 شيء، Gٔن التظاهرات يمكن �كون ]اية في مراXل ٔ�خرى ا�لي حقNقة

المغرب والحكومة السابقة دارت مجهودات æبيرة في تهييء الملاعب، واح_ا 
ا�لي طلبنا ٔ�ننا ©سEتضفو هاذ äٔس اGٔمم المت¤دة، ولكن GٔسEباب ا�لي هي 
�ير في اسEتطاRة ٔ�ن المغرب يوا]ه هاذ المرض هذا، وzاصة ٔ�ن هاذ المرض 
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  .هذا معصي وæي�lقل بواXد الشكل æبير
ومة �كون واعية في هاذ اJال هذا، ونبقاو في ولهذا، كنتمناو ٔ�ن الحك

  .هاذ الإشكال ٔ�ننا إما نqٔ]لو حتى يتقضى Rلى هذا الو�ء هذا
  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لسEيد المس�شار

        ::::المس�شار السEيد يحفظه �نمباركالمس�شار السEيد يحفظه �نمباركالمس�شار السEيد يحفظه �نمباركالمس�شار السEيد يحفظه �نمبارك
  .شكرا السEيد الرئKس المحترم

ها تت#لى ٔ�ولا في توفير إن ¢حlياطات التي ي��غي Rلى الحكومة اتخاذ
الموارد المادية وال´شرية الضرورية، Gٔنه إلى Xد اGنٓ، السEيد الوز�ر المحترم، 
المعبر الحدودي �لكركارات بوابة المملكة مع إفريقNا لم �زودها إلا في شهر 
غشت بعض اGلٓيات التي لا âسEتجيب لحجم خطورة الو�ء، �لرغم من 

  .ة شهوران�شاره بدول إفريقNا م_ذ Rد
ٔ�ما بخصوص الموارد ال´شرية، فهناك ممرضتان فقط، لٔ�سف حتى لم 

دÁلهم، ٔ�ما الطبKب كا�ن المندوب ا�لي في ٔ�وسرد حتى هو æيمشي ... تتوصل
والوقود م_عدم، العماÃ دÁل ٔ�وسرد هي ا�لي كتزود كتعطي الوقود �لسEيارة 

  .دÁل الص¤ة، يعني في غياب Çم لوزارة الص¤ة
بد، السEيد الوز�ر، من المراق�ة الصحية Rلى الحدود لرصد  فعليه، لا

ٔ�ما . كل وافد Rلى المغرب حتى نجنب بلاد� من هذا الو�ء الخطير
  . المهاجر�ن، السEيد الوز�ر المحترم، فحدث ولا حرج

السEيد الوز�ر، الإمكانيات المادية وال´شرية في بوابة المملكة مع إفريقNا 
، كا�ن م_دوب دÁل الص¤ة في ٔ�وسرد، مسكين ما كا�ن والو) الكرæرات(

هما ) des infirmières(الله �الب، æيمشي �لمعبر الحدودي الكرæرات، 
الخطوط  )1la RAM(�ل�سEبة لـ .. اGٔشقاء اGٔفارقة æيمشEيو ..ا�لي æيمشEيو

البوا�ت، عند� الشمال وعند�  3الملكNة المغربية حتى هي، اح_ا إذن عند� 
 . الخطوط الملكNة المغربيةالجنوب وعند�

إذن، السEيد الوز�ر، �ل�سEبة �لمعبر الحدودي الكرæرات ما فNه والو، 
السEيد الوز�ر، خصكم تد�روا واXد الطاقم، وتوفروا إمكانيات مادية æبيرة 
]دا، Gٔنه هذا الو�ء كما تعرفوا خطير كما ]ا في Cمكم، وابغيناكم ان® 

تم، ما كاي�ش حتى الناس دÁل الوزارة ما âشوفوا وتعاينوا ٔ�شEنو كا�ن 
  . كاي�ش فين يخدموا في المعبر الحدودي دÁل الكرæرات

  .وشكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار

                                                 
1 Royal Air Maroc 

  .السEيد الوز�ر، هناك بضع ثواني

        ::::السEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ة
طبKب راه الكرæرات تنعرف المشكل مزÁن، كا�ن تما ممرضتين وكا�ن 

 Þ ل المرض ما تيداواش تما، ٔ�� قلتÁيمشي وتيجي، راه دا� هاذ النوع د�

ما عندو لا مضادات حNوية، لا لقاح، لا دواء، دا� اح_ا و]د� المصل¤ة 
ا�لي غينعسو فيها لا قدر ]او الناس، كاينة في اYاz[، والكرæرات اح_ا 

جميع ¢حlياطات، من الجهتين، اzذينا  800حتى  R600ارفين تيدzلوا 
وكا�ن كاميرا حرارية، ما تقولش ما كا�ن والو، كاميرا حرارية بحال ا�لي كاينة 
في مطار محمد الخامس، نفس الشيء، يعني الممرضات كاينين، الكاميرا 
الحرارية كاينة، سEيارة الإسعاف كاينة والمصل¤ة كاينة في اسميتو، راه جميع 

مكانيات، في الكرæرات �ادي ند�رو فين اYول ما يمكن لناش ©ش�lو هاذ الإ 
 ÃاX ت المت¤دة ]ا لهاÁادي ينعسوا، ما يمك�ش، ما كا�ن حتى الولا�

  . واXدة وماتت، هذي الولاÁت المت¤دة
يعني جميع التدابير راه تناzذوها، راه ماشي، السEيد المس�شار، �كل 

ا �زاف اXترام Þ، راه ماشي مشكل �ير إمكانيات مادية فقط، راه فيه
  .دÁل الحكامة وفيها هاذ الفيروس الخادع

ٔ�ما فD يخص اGٔفارقة، ٔ�� ما مlفقش معك تماما، اGٔفارقة بعد ملي 
تيجيو، هاذو ا�لي تيجيو بطريقة �ير شرعية هي �ير شرعية ٔ�صلا، وzا 

  .ابغيتي تحسEبهم æيفاش تح´سهم؟ راه ٔ�صلا �ير شرعيين
 ٔqراسة ا�لي عند� تت´ين بYلى 6نيا، اR ن هاذو ملي تيوصلوا �لمغرب

 Þ كنقول Áقل تيد�روا شهر ٔ�و شهر ونصف، اح_اGٔا)maximum (
يوم، يعني وzا يجي ذيك الساRة ما عندوش الفيروس، ملي  21خصك 

  .تيد�ر شهر، شهر ونصف
6لثا، ما ابغيناش نخرجو من هاذ القاRة ٔ�نه المغاربة يحساب لهم هاذ 

لي تيدzلوا ونصدقو في صراRات، �لعكس هاذو ما اGٔفارقة ا�لي معنا هما ا�
دام موجود�ن، ٔ�ؤكد Þ من الناحNة الطبية بحال المغاربة ما كا�ن ٔ�ي فرق 

  . تماما، ٔ�ؤكده ٔ�مامكم، السEيد المس�شار المحترم
  .شكرا Rلى طرحكم لهذا السؤال

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

الكلمة . Yم ببلاد�السؤال اGنيٓ الثالث موضوRه النقص في احlياط ا
  .XGٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¢سEتقلالي، زيد �ٓ السي زاز تفضل

        ::::المس�شار السEيد محمد زازالمس�شار السEيد محمد زازالمس�شار السEيد محمد زازالمس�شار السEيد محمد زاز
  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Rلى سEيد المرسلين

  السEيد الرئKس، 
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
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X م ببلاد� نقصاYياطي اlة �شهد مخزون اح#Nادا وانخفاضا ملموسا ن�
�زايد اسEتعماj Fس´ب Xالات الطوارئ واGٔمراض المزم_ة التي يحتاج التكفل 
بها إلى التزود المنتظم �Yم، وللإشارة إلى ٔ�ن المعطيات الإحصائية المتوفرة 
�كشف عن وضعية وطنية مقلقة في مجال التبرع �Yم، حNث لا تتعدى 

Xين ٔ�ن م_ظمة الص¤ة العالمية تحث Rلى في  %0,85هذه اzGٔيرة ©سEبة 
  .كمعدل ٔ�دنى �لمتبرRين �ير المنتظمين %3©سEبة 

ما هي الإجراءات والتدابير  :·ا، ©سائلكم السEيد الوز�ر المحترم
التحسKسEية المتÆذة لضمان اGٔمن الصحي وتوفير مخزون اYم الكافي لإنقاذ 

  اGٔرواح ال´شرية؟ 
  .وشكرا السEيد الوز�ر

Kيد رئEالسKيد رئEالسKيد رئEالسKيد رئEس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس::::        
  . شكرا السEيد المس�شار

  .تفضلوا السEيد الوز�ر

        ::::السEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ة
  .شكرا السEيد المس�شار المحترم

فاYم هو دواء لا يصنع ولا بديل F، ا�لي خصو اYم راه خصو اYم، 
Á لٔ�سف في المغرب، . خص بنادم يعطيه لبنادم، مlفقين Rلى هاذ الشي

م، ٔ�ؤكد Rلى ذÞ كذÞ ©س#ل ©سEبة وقلتيها، السEيد المس�شار المحتر 
، في Xين ٔ�ن %1ضعيفة ]دا �لمتبرRين �Yم التي تصل في المغرب بصعوبة 

المنظمة العالمية �لص¤ة تتقول لا بد ٔ�ي ساكنة �ش توا]ه المسEتع#لات 
  .و�كون من الساكنة م_تظمة %3دÁلها خصها Rلى اGٔقل 

شرت F، ٔ�ولا ٔ�شEنو  التدابير المتÆذة لضمان هذا اGٔمن الصحي ا�لي
  هو الهدف منها؟ 

  اRٕادة �كو�ن وتجميع مخزون اYم؛
6نيا، �ش Jتمك_و اح_ا æوزارة �ش نلبيو الطلبات والحاجNات دÁل 

 إلى طلبوا لنا اYم؛ %95المص¤ات ودÁل المس�شفNات Rلى اGٔقل بـ 
6لثا، �ش نمشEيو في اتجاه âشجيع التبرع الطوعي والمنتظم، هذا هو 

  .لي Lم ]داا�
فاGٔجرٔ�ة دÁلها، هذا هو السؤال دÁلكم، هو حملات التبرع �Yم ا�لي 

في  2014وكان �رٔ�سها صاحب الجلاÃ الله ينصرو في فاس،  2013دÁل 
Þكذ Ãتطوان شارك فيها صاحب الجلا .  

النقطة الثانية هي الشراكة مع الوزارات والمؤسسات الكبرى ا�لي معهم 
  .ندهم �ش �zذو التبرع دÁلهمشراكة، �نمشEيو ع 

6لثا، الشراكة مع اJتمع المدني ا�لي تنحييه من هاذ المنبر وا�لي تيقوم 
بواXد اYور Lم ]دا، وكذÞ تطو�ر الإمكانيات والوسائل المتنق[ ٔ�ي 

  .وXدات مlنق[ دÁل التبرع
التواصل والتحسKس Rبر التك_ولوجNا الحديثة، اzذينا قرار وابدينا 

) SMS(علوه ٔ�نه هاذو ا�لي اعطاو اYم، تنصيفطو لهم �ش نذæروهم بـ نف
اشهر، يمكن Þ تجي تعطي اYم، إلى كانت  4تنقولو لو راه دا� ساليتي 

) SMS(ٔ�شهر يمكن Þ تعطي، تنذæروهم اح_ا بـ  3امرٔ�ة تنقولو لها ساليتي 
ا�لي كا�ن ابحال  )téléthon(دÁلهم، واح_ا تنفكرو Xاليا في تنظيم واXد 

)téléthon ( يدا، هذا تفكير في الوزارةEل السÁد)téléthon ( لاش لاRا
  .دÁل التبرع �Yم �ش نذæرو ونحسسو المواطنات والمواطنين

ا�لي غنذæر z�ٔيرا ٔ�ن التبرع �Yم ما تKشكل حتى شي خطر Rلى المتبرع 
 ساRة، وتKسEتافد من واXد الفحص طبي 72ا·ي �سترجع دمه في غضون 

إج�اري ق�ل �ش نعرفو واش يعطي ولا ما يعطKش، تKسEتافد �لت¤اليل 
  .دÁل المواطنات والمواطنين 3البيولوجNة مجا�، ولكن تKساهم في إنقاذ حNاة 

ٔ�تمنى من هاذ المنبر ٔ�ن هاذ التبرع ما يبقاش موسمي �ير في الحملات 
غاربة، �ش دÁل التبرع، يبقى تبرع طوعي وم_تظم، ويبقى شEيمة من شEيم الم

ٔ�شهر اYم دÁلهم في العام، والعيالات  3الر]ال يمكن يعطيو Rلى اGٔقل كل 
  .ٔ�شهر 4كل 

  .شكرا السEيد المس�شار المحترم

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر

  .الكلمة لكم السEيد المس�شار، تفضل

        ::::المس�شار السEيد �المس�شار السEيد �المس�شار السEيد �المس�شار السEيد �QQQQ    فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا السEيد الرئKس

  .الرحيم والصلاة Rلى رسول اللهjسم الله الرحمن 
ت�شكرو السEيد الوز�ر Rلى هذه التوضي¤ات ا�لي ٔ�فاد� بها، ولكن من 

يعني هذي ©سEبة هزي[  %1بعد ما ت�شوفو يعني ال�سEبة المئوية دÁل 
]دا، وzاصة ٔ�ننا خصنا نقذو اGٔرواح، ف�التالي خص Rلى الحكومة وRلى 

جميع التدابير ا�لي يمكن لها تدار  الوزارة دÁلكم، السEيد الوز�ر، ٔ�ن تzٔqذ
�ش ٔ�نه يجب إنقاذ ما يجب إنقاذه، Gٔنه إلى كان م�لا هاذ المتطوع عندو 

ٔ�شÆاص مواطنين، هذا امlياز ]دا �ل�سEبة  3روح المواطنة وابغى ينقذ 
  .لنا، ولكن إلى ما كا©ش هاذ المتطوع ٔ�و إلى ما كا©ش هاذ المواطن

لي فD يخص اقlناء اYم، إما إذن، خص �كون واXد الإجراء عم
©شريوه، إما ©شوفو æيفاش ند�رو، ما يمك�ش نبقاو �ير �اديين �ير كنقولو 
التطوع، إلى ما كا©ش التطوع؟ كا�ن بطبيعة الحال المواطنين ا�لي عندهم 
روح المواطنة وæيمكن لهم يتطوعوا، ولكن لا، راه خصنا ند�رو الإجراءات 

� اYم في البنوك دÁل المس�شفNات �ش ٔ�نه إلى العملية �ش ٔ�ننا �كون عند
  ...قدر الله ]ات شي XاÃ ا�لي يمكن لها تنقذ  zاص يجب

وكذÞ �ل�سEبة للاRٕلام خصو �كون عندو واXد الوزن �ل�سEبة 
كذÁ�ٔ Þم تحسKسEية يمكن لنا ٔ�ننا ماشي فقط المتطوع هو . �لوزارة دÁلكم

ند�رو إجراءات �ش ٔ�ننا نوفرو اYم  ا�لي يمكن لو يعطينا اYم، ولكن خصنا
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  .في البنوك دÁل المس�شفNات دÁلكم �ش ننقذ ما يجب إنقاذه
  .شكرا السEيد الوز�ر

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار المحترم

  .الكلمة لكم، السEيد الوز�ر، في بضع ثواني

        ::::السEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ة
صنا �zذو إجراءات واzا بع#اÃ، �ير ملي تتقول السEيد المس�شار خ 

©شريوه، راه ما عند� ما ©شريو، وzا ابغيتي âشري خصك مlبرع، فا�ن ما 
  .امشKتي مlبرع، هاذ الشي لابد من مlبرع

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر

الكلمة XGٔد . السؤال اGنيٓ الرابع موضوRه تعميم التغطية الصحية
  .شتراكي، تفضل ٔ�سEتاذةالسادة المس�شار�ن من الفريق ¢

        ::::المس�شارة السEيدة زبيدة بوعيادالمس�شارة السEيدة زبيدة بوعيادالمس�شارة السEيدة زبيدة بوعيادالمس�شارة السEيدة زبيدة بوعياد
  .شكرا السEيد الرئKس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

من اYسEتور واضحة اGنٓ هو الحق في   31المادة، السEيد الوز�ر،
بqنٔه يجب تعميم  2يحث في المادة  65.00الولوج �لعلاج، 6نيا القانون 

كذÞ التصريح . رة، �لمسEتقلين، ولغير المqجٔور�نالتغطية الصحية �لمهن الح
 :الحكومي، حكومة ا�ن كيران، ]ا بqنٔه

  ٔ�ولا، توسEيع التغطية الصحية؛ -
 .6نيا، انخراط الجميع فD يخص الحماية ¢ج®عية -

كا�ن الإنفاق المباشر Rلى الص¤ة، كنعرفو  %56اGنٓ كنعرفو بqنٔه 
مسEتقلين ا�لي ما داzلي�ش في دÁل المواطنين ا�لي هما  %40كذÞ بqنٔه 

)2l’AMO(  لي�شzفي وما دا(RAMED3)،  (RAMED)38 ،
)l’AMO ( ا�لي �قين ما عندهمش  %40تقريبا نفس الشيء، ولكن عند�

 .تغطية الصحية ٔ�و تغطية اج®عية
الحكومات السابقة دارت دراسات ودارت ٔ�وراش وكان الاتفاق �ش 

 %36طية هاذ المهن المسEتق[، عند� الضمان ¢ج®عي �ادي يتكلف بتغ 
فيها الطلبة وفيها  %4دÁل المهن الحرة، فيهم اGٔطباء إلى �خٓره، وعند� 

 .المهن ا�لي هي �ير مق_نة
و�لتالي، السEيد الوز�ر، ابغينا نعرفو فين وصل هاذ المشروع؟ هاذ 

Rام، وهاذ اYراسات راه  14عندو  65.00المشروع راه عندو القانون 

                                                 
2 Assurance Maladie Obligatoire 
3 Régime d'Assistance Médicale  

سEنين ولا خمس سEنين، الحكومة التزمت هذي Rامين  4ت هذي تدار 
بعدا دÁل المهن  %36ونصف، فين وصل هاذ المشروع؟ وانت Rارف بqنٔه 

الحرة هما ��ين هاذ التغطية، ويمكن لهم يلتزموا �لانخراط ويلتزموا، 
  . المسائل وضحت هاذ) CNSS4(واYراسة في 

  دا� سؤالنا فين وصل هاذ المشروع؟ 
  .راشك

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيدة المس�شارة المحترمة

  .الكلمة لكم، السEيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ة
  .شكرا السEيدة المس�شارة المحترمة

ٔ�ولا كتدوي Rلى الحكومة، ؤ�� مlفق معك Gٔن التغطية الصحية هي 
  .X�ٔد ٔ�ولوÁت السEياسة ¢ج®عية لهاذ الحكومة �كل صراXة

qٔ�، السEيدة المس�شارة، السادة المس�شارون المحترمون، كنت دائما ف
ٔ�مامكم ٔ�قول، ٔ�ؤكده اليوم، ٔ�نه تقديم الخدمات الصحية ذات الجودة، 
تطو�رها، تعز�زها، تقر�بها من المواطنين، ند�رو ا�لي ند�رو في الب�Nات 
التحتية، ©شريو التجهيزات، إلى ما كا©ش التغطية الصحية �لمواطنات 

 la couverture(والمواطنين وا·هاب نحو التغطية الصحية الشام[ 
sanitaire universelle ( فقينlما يمكن لناش نوصلو لهاذ الشي، اح_ا م

  . Rلى هاذ النقطة هذي
  Rلاش التغطية الصحية الشام[؟

  Gٔنه مطلب لجميع المغاربة، قلتيها السEيدة المس�شارة؛  - 1
تتدوي Rلى الحماية ¢ج®عية  Gٔ31ن اYسEتور الجديد المادة   - 2

 وRلى التغطية الصحية؛
Gٔنه هو الس´Nل الوحNد إلى كان شي مغربي فين ما كان يمكن يتÆاذ  - 3

يعني نداويوه Rلى حساب المرض دÁلو، ماشي Rلى حساب جNبو وذاك 
 .الشي ا�لي عندو في الجيب، مlفقين

ٔ�ة دÁل دا� المراXل ا�لي امشK_ا، المرX[ اGٔولى دازت اGٔجر 
)l’AMO (  دود  %34، 2005التغطية الصحية الإج�ارية كانتX إلى

صاحب الجلاÃ اعطى التعميم دÁل نظام  2012مارس  13اليوم، من بعد 
(RAMED)  دة الطبية حواليRهذي %28مليون هي  8,5المسا ،
 .المرX[ الثانية

سEتقلين المرX[ الثالثة وهي الحالية واzGٔيرة هي التغطية الصحية �لم 
والمهن الحرة والطلبة، كاينة لجنة وزارية، لي الشرف ٔ�� ا�لي ت�سق العمل 

ٔ�شEنو . دÁلها، امشK_ا بعيد، قطعنا ٔ�شواط æبيرة، واح_ا في ا�لمسات اzGٔيرة

                                                 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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دا� اح_ا �اد�ن في هاذ  )5la CNOPS(تتقول؟ هي؟ عموما �شٓ 
 4ت هذي ¢تجاه، ربما ما تتفقش معاÁ، ما كانوش دراسات ا�لي قل

�ادي تمشي في ) la CNOPS.. (سEنين، ما عمرها كانت هاذ اYراسةا
 )pratiquement( ،)la CNSS(¢تجاه تتكلف �لطلبة، موجود 

غتكلف بهاذ المهن الحرة والمسEتقلين، المشكل ا�لي كا�ن هو لابد نمشEيو في 
التدرج، اRلاش التدرج؟ Gٔن ساهل ابحال دا� ملي تتقول لي، السEيدة 

س�شارة المحترمة، هما مسEتعد�ن، راه كلشي مسEتعد �لهضرة، Gٔن هاذ الم 
  .ا�لي ت�سير هاذ النظام )la caisse(الشي ما خصناش Rاو6ني نخويو 

 اGٔجرٔ�ة دÁلو تدريجيا، اRلاش؟
Gٔنه، ٔ�ولا، خصنا كل ف\ة ا�لي �كون موجودة، تبدا، كل ف\ة تبدا، 

دÁلهم، خص ٔ�شEنو هي  م�لا خص تنظيم دÁل الف\ات، خصهم تمثيلية
) malaxe(القدرة عندهم لٔ�داء؟ المساهمة دÁلهم، واش غند�رو لهم 

في Xالوش،  ٔ�ما هذا راه ما.. Gٔن دا� الموظفين راه تنحيدو لهم Gٔن.. بحالا
  .؟ هاذ الشي كلشي في اYراسات)le forfait(واش غند�رو لهم بـ 

�لا، ماعندوش نوع المساهمة، واش �ادي �ساهم، إلى ماعندوش م 
، ام_ين غند�رو la banque( F(الشEيك، ما عندوش 

)prélèvement( لى حساب ذاكR ؟ تنفكرو بعض الف\ات غند�رو لهم
  .الشي ا�لي تيجيهم مع الما والضو، �نزيدو فNه

هاذ المسائل هي ا�لمسات اzGٔيرة ا�لي وقف_ا فيها، وإن شاء الله تنعملو 
zلاصة الصغير غيÆلص Rلى الك�ير،  كلنا �ش كلشي �ادي �سEتافد �ش

ا�لي ماشي مريض Rلى المريض، وا�لي لباس Rليه يخلص Rلى ا�لي ما 
  .لا�سش Rليه

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر

  .تفضلي اGٔسEتاذة

        ::::المس�شارة السEيدة زبيدة بوعيادالمس�شارة السEيدة زبيدة بوعيادالمس�شارة السEيدة زبيدة بوعيادالمس�شارة السEيدة زبيدة بوعياد
  . شكرا

ه، نحن مع ا�لي و]د يتعطى لو النظام دÁلو، هاذ الشي مlفقين Rلي
وا]د�ن، وكانت نقاشات وتدابير ا�لي اتخذت مع صندوق الضمان  36%

  .¢ج®عي، م_اقشات كانت وفضاو
الطلبة، انت Rارف، هذي اكثر من خمس سEنين، والطلبة صافي قادينا 

درهم عند اYخول الجامعي، و�ادي  100المسائل �ش �ادي �ساهموا بـ 
_ا ما فاهمي�ش اRلاش هاذ يتدار لهم تغطية، �قي هاذ الشي واقف، اح 

  الشي واقف؟
القطاع �ير المهيكل، مlفقة معك، اصعيب، اصعيب، راه حتى في 
الضرائب وقع لهم مشاكل، اصعيب القطاع �ير المهيكل، ما كاي�ش واXد 

                                                 
5 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 

  .النظام معلوماتي ا�لي æيضبط Rدد المواطنين ا�لي كKشEتغلوا في هاذ القطاع
  . ئلوو�لتالي، ا�لي و]د، قادوا لو مسا

  .شكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا ٔ�سEتاذة

الكلمة لفريق . إذن، السؤال الخامس موضوRه واقع قطاع الص¤ة
  .اGٔصاÃ والمعاصرة، تفضلوا

        ::::محمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديااااالمس�شار السEيد المس�شار السEيد المس�شار السEيد المس�شار السEيد 
  .شكرا السEيد الرئKس

  السادة الوزراء،
  السEيدات والسادة المس�شار�ن المحترمون،

  السEيد الوز�ر،
  فD يخص واقع القطاع دÁل الص¤ة في المغرب؟ من ٔ��ن س��د�ٔ 

هل س��دٔ� �لتقر�ر دÁل اJلس ¢قlصادي و¢ج®عي؟ Gٔنها هي 
مؤسسة دسEتورية ا�لي فNه ]ا واXد التقر�ر صادم �كل صراXة، من 
الناحNة دÁل الرشوة، من الناحNة دÁل النقص الخطير فD يخص الموارد 

ص ا¦زون دÁل اYواء، و�البا ما �كون بqنٔ ال´شرية، ¢خlلالات فD يخ
قد اJتهيت صلاحNته، صعوبة الولوج إلى الخدمات الصحية خصوصا في 

  .العالم القروي
إذن، في ظل هناك مشاكل كثيرة، ولكن لضيق الوقت، لا �سعنا، 
السEيد الوز�ر، ابغينا، فعلا بqنٔ كنعرفوكم ك�شEتغلوا، ولكن دائما كنطرحو 

هاذ اJال هذا، وابغينا نعرفو، Gٔن الوضع الصحي، ملي  Rليكم ٔ�سEئ[ في
Þ ب غنعطيهمNحجج، في التعق Þ لى الرشوة، وغنعطيوR روæكنتذا.  

إذن، ©سائلكم، السEيد الوز�ر، وكذÞ ©سائل حتى الحكومة، Gٔنه ا�لي 
اعطات وعود �رئKسها، ا�لي اعطات وعود �لمغاربة بqنٔ خصوصا الوضع 

  . الصحي
 Eيطالبوا العدل، والص¤ة والتعليم، اعطيتي لهم المغاربة ٔ�شæ يطلبوا؟æ نو

كلشي، اح_ا كنقويو وزارة اYاzلية Gٔن امشى ذاك العهد، في عهد سEيد� 
  .الحمد b، امشى ذيك العهد دÁل الزرواطة، واYاzلية كان عندها كلشي

إذن، المواطن æيف�ش Rلى هاذ القطاRات هاذو ا�لي غيكونوا في 
 ٔG ،توىEن إلى كان العدل، كانت الص¤ة، كا�ن التعليم، اح_ا اعطينا المس

  .المواطن المغربي
إذن، ©سائلكم عن التدابير والإجراءات التي اتخذتم، السEيد الوز�ر، 

  .لمحاربة هذه اGفٓة
  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا
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  .الكلمة لكم السEيد الوز�ر

        ::::السEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ة
  .شكرا السEيد المس�شار

، ٔ�شكركم السEيد المس�شار المحترم Rلى سردكم وRلى تذكيركم ٔ�ولا
�لاخlلالات والمشاكل والنقائص ا�لي تيعKشها قطاع الص¤ة ببلاد�، ؤ�� 
مlفق معكم، ربما ما عندcش الوقت ٔ�نه كا�ن ما يتقال، وحتى ٔ�� مlفقين 

  .Rلى هاذ الشي
®عي كما ٔ�نني مlفق Rلى نفس الخط مع اJلس ¢قlصادي و¢ج

والبKئي، قد حضرت ٔ�� شخصيا يوم تقديم هاذ الرؤية فD يخص وزارة 
الص¤ة، هاذ النقد دÁل وزارة الص¤ة، واzذيت الكلمة، وقدمت بعض 
التوضي¤ات، وقدمت بعض اGٔجوبة، وقدمت الرؤية، هاذ الشي ا�لي 

  .ابغيتي، الرؤية دÁل الوزارة لمعالجة هاذ المشاكل و¢خlلالات
ٔ�ولا اح_ا ما جNناش لقNنا ما كا�ن والو، مون، بدٔ�� الإصلاح، فكما تعل

لقNنا من الصفر، ٔ�ولا ب�ثمين و�كميل ما بدٔ�ته الحكومات السابقة، كا�ن �زاف 
 .دÁل اGٔوراش واح_ا �اديين

ما عند�ش الوقت حتى ٔ�� هذا .. 6نيا، بفlح ٔ�وراش ]ديدة، فD يخص
رد ال´شرية ا�لي شرت لها، فD يخص �zذو الموا.. سؤال ا�لي خض

  . %77فالتكو�ن دا� في المعاهد دÁل التكو�ن �زاد بـ 
6نيا، إصلاح ]ذري لنظام التكو�ن، امشK_ا للإ]ازة، الماستر، 

امشى في Ðوية .. اYكتوراه، ا�لي تيطالبوا به Gٔن هاذو خصنا نعاونو
ارÁت Ðوية، المباراة، ٔ�ول مرة في Çريخ المغرب ٔ�نه هاذ العام تدارت م�

اRلاش؟ فD يخص الموارد ال´شرية كا�ن ا�لي تيدوز من الحسEيمة يدوز في 
الر�ط، واح_ا تنقولو لو سير zدم في ٔ�كاد�ر، ت��قاو ما �اد�ش ٔ�� مريض، 

  .دا� هاذ العام اعطينا المناصب المالية لكل Ðة، وا�لي ابغى الجهة تlKختارها
وا بها هاذ الموارد ال´شرية، دÁل 6لثا، كا�ن القوانين ا�لي تيطالب

، التق_يين وzاصة فيهم 2، الموYات القانون 1الممرضات والممرضون قانون 
 4هاذ ، )les kinésithérapeutes( هما 4، وz�ٔيرا 3دÁل اGٔسEنان 

  .القوانين âسالاو وهما في اGٔمانة العامة إن شاء الله �ادي غيجيو �لحكومة
في مخزون اYواء، وانت كتعرف، السEيد النقطة الثانية اخlلالات 

) la cour des comptes(المس�شار المحترم، هاذ الشي كنا RارفNنو، 
قاgتها، هما ٔ�كدوها، كاينة سEياسة دوائية وطنية اGنٓ، ا�لي امشK_ا في 

دواء للائحة دÁل اGٔدوية  32دواء، ا�لي البارح زد�  1600تخفNض ثمن 
، )cancer(ية ]دا، اGٔمراض المزم_ة المق�ول إر]اع مصاريفها و�ال 

)diabète( ،)l’hypertension(، Á 3200ه البارح كانت لاّ هاذ الشي 
، حتى البارح زد� 2010دواء ا�لي كانت âسترجع المصاريف دÁلها م_ذ 

  .، واح_ا �ادي Jزيدو إن شاء الله32
كذÞ اح_ا تنو]دو واXد المرسوم لتخفNض ثمن المسEتلزمات الطبية، 

ت وRد�كم فNه ٔ�نه عما قريب �ادي يجي، هاذ المسائل كلها �اديين في كن
  . هذا ¢تجاه

ٔ�� مlفق ربما كا�ن هفوات، ربما ما .. فهاذ الشي ما �اد�شاي يتصلح
وصل�ش ·اك الشي ا�لي اسميتو، ولايني النية الحسEنة كاينة، وند�رو اليد 

  . في اليد إن شاء الله، ؤ�� مlفائل Rلى العموم
 .را السEيد المس�شار المحترمشك

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .السEيد المس�شار، تفضل

        ::::محمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديااااالمس�شار السEيد المس�شار السEيد المس�شار السEيد المس�شار السEيد 
  . شكرا السEيد الوز�ر

�كل صراXة اعطيتK_ا ٔ�رقام، واعطيتي لنا ذاك الشي ا�لي تقدم كذا، 
ولكن واXد السؤال ا�لي Rاطيك، السEيد الوز�ر، ما اعطيتK_اش 

ال ارتفعت الرشوة في اJال دÁل قطاع الص¤ة؟ Gٔن الإحصائيات اشح
غنعطي Þ دليل، وعندك هنا وقعت واXد الواقعة في مس�شفى مولاي 
عبد الله، واXد المواطن jسEيط ]دا، اGٔب دÁلو مريض ]ا غيعمل 
الراديو دÁل اYوÃ قالوا لو �ادي تعملو �طل، اعرف بqنٔ إلى عملو Rلى 

عني مزÁن، السEيد الوز�ر، �ش نعطيك الحقNقة ٔ�لف درهم، اسم �35را بـ 
  .دÁل الواقع æيفاش واقع

ٔ�لف درهم Rلى �را �غي ينقذ �ه، دار  35هاذ السEيد هذا �ل�سEبة 
 F د المحسن سولوا قالXنين �ش �ادي يتعاونوا معه، ]ا واEلى المحسR
 ٔ�ودي واRلاش انت ما تمشKش دÁل اYوÃ، قال لو �وٓدي راه شهر�ن ؤ��

كنطلع ونهبط راه اعطاو لي التلفون كنعيط لهم راه الراديو zاسر، قال لو 
دوز لي ذيك اgنمرة �ادي نهضر مع السEيد، اهضر معه قال لو واش كا�ن 
شي إمكانيات وكذا وكذا هذا، قال لو الراديو zاسر، قال لو شي إمكانية، 

ادي نتعاون قال لو ماشي في التلفون، قال لو وامشي تفاهم مع الر]ل ٔ�� �
 �7لآف درهم، ورجع عند ذاك المحسن اعطى لو  7معك، ]ا تفاهم معه بـ 

  .�لآف درهم، ما ابقاش zاسر ذاك الساRة
نعطيك Þ واXد الواقعة لاحظتها ٔ�� مؤخرا في المس�شفى الإدر�سي 

س في ــــــــــــــ�لق_يطرة، واXد المواطن تما تهرس، Rاملين لو الجبيرة و�ع
)le couloir( لواzيدæ ت ا�ليÁلى ذوك الخدR فين �عس؟ �عس �ير ،

  . ساRة وهو �عس تما l’ambulance( ،24(بهم من 
يعني عند� واXد الوضع قلت Þ بqنٔ هاد الشي هذا راه æيخصو 

كا�ن واXد الحا]ة حتى اGٔطباء æي�شكاو بqنٔ حتى اGلٓيات �ش . �زاف
  ... إذن نظرا لضيق الوقت.. �شEتغلوا

  .شكرا
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        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار اJتهÍى الوقت

نمر إلى السؤال السادس موضوRه اXٕداث وXدات طبية مlطورة 
كذÞ فريق اGٔصاÃ والمعاصرة، . مlنق[ لإسعاف ضحاÁ حوادث السير

  .الحاج تفضل

        ::::المس�شار السEيد Rابد شكNلالمس�شار السEيد Rابد شكNلالمس�شار السEيد Rابد شكNلالمس�شار السEيد Rابد شكNل
  السEيدات والسادة المس�شار�ن،

  السEيد الوز�ر، 
ا اعرف�ش كذÞ ام_ين �ادي نبدا بعدما سمعت هاذ الشي ا�لي ٔ�� م

قال صديقي، واش �ادي نهضر؟ واش �ادي ©سكت؟ ولكن الحزب دÁلي 
تيلزم Rلي ٔ�نني نطرح هاذ السؤال ا�لي هو تطرح بعداك في السEنة الماضية 
نظرا للارتباط دÁلو بموضوع حساس، يتعلق، السEيد الوز�ر، بحياة 

بعدما لاحظنا ارتفاع ضحاÁ الحوادث، وهاذ الشي  المواطنين، خصوصا
تيqكٔدو لنا ذاك الشي ا�لي جNتو به وXدثتو� Rليه حول ا¦طط الوطني 

 .�لتكفل �لمسEتع#لات الطبية
  السEيد الوز�ر، 

. المواطن لم يلمس F شيء، ما شاف حتى شي وقع ٔ�و �6ٓر Rلى حNاتهم
زالت، السEيد الوز�ر، والن#اRة وفعالية وXدات الإسعاف المتنق[ لا

محدودة، هاذ الشي اRلاش ابغينا ©سqلٔوك، السEيد الوز�ر، Rلى التدابير 
والإجراءات ا�لي اzذتها الحكومة �ش تخفف من ©سEبة الوفNات الناجمة عن 

  .حوادث السير
و�البا، السEيد الوز�ر، إ� وقت تتوقع؟ تتوقع في المكان فين وقعت 

س�شفى و�يموت لهم في الطريق، اRلاش؟ الحادث، ٔ�و هما �اديين به �لم 
وانت تتعرف خصوصا ؤ�نك، السEيد الوز�ر، اقريتي في الخارج وتتعرف 

 ٓ   .ش اجرى وت�شوف �شٓ اجرى في دول ٔ�خرى�
كنا كلنا ت�تمناو بqنٔ دولتنا �كون في هاذ الشي، و�لخصوص من نهار 

ل، واح_ا ا�لي جNتي وانتاÁ تتفلعص Rلينا وتتقول لنا �ادي ند�ر و�ادي نعم
�قين ت�شوفو، السEيد الوز�ر، ما درت حتى شي Xا]ة، اسمح لنا، والناس 
راهم في XاÃ، وهاذ الشي تيلزم Rلينا �ش نقولوه Þ، المغاربة تي�ساءلوا 
Rلى Xاgتهم، راه عيب، المغاربة ما تيطلبوا حتى شي Xا]ة، تيطلبوا الص¤ة 

م الص¤ة والعداÃ، هاذ والعداÃ، ما طلبوا م_كم حتى شي Xا]ة، حققوا له
  . الشي ا�لي ابغاو المغاربة، ما حققlوهش

  .واسمحوا لي السEيد الوز�ر

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم السEيد الوز�ر
  

        ::::السEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ة
  .شكرا السEيد المس�شار المحترم

�كل اXترامي Þ ٔ�� ما ت�lفلعص، �لعكس ٔ�� إ©سان مlواضع ]دا، ٔ�� 
ول Þ ربما �الط، ما شي ا�لي تنقول كلشي صحيح، وليني تن¤اول �ير تنق

  .نهبط �لواقع
النقطة الثانية ا�لي ما مlفقش معك ملي تنقول المواطن لم يلمس شيء، 
�ادي تقول بعض المواطنين مlفق، �ادي تقول �ير كافي مlفق، ما 
وصلناش النصف ولا الثلث مlفق، ولكن ما تجKش لنا، انت �راسك قلت 

ض، كاينين �ير بعض السEيارات، اح_ا ابدينا وانت �راسك قلت قدمت بع
لنا السEنة ا�لي دازت، واش انت ابغيتي مخطط من هاذ الحجم ا�لي قدمlو 

، هذي سEنة، راه هاذ 2013مارس  5ٔ�� ٔ�مام صاحب الجلاÃ يوم الثلا6ء 
المسEتع#لات في جميع دول العالم، ما شي ت��غي نهرب، ما شي مشكل �ير 

كانيات، ب�Nة تحتية اشري وهذا، راه مشكل ٔ�ول موارد jشرية مكونة، إم
تlKكون بعد ) le personnel(وما تتكو©ش لا في Rام ولا في Rامين، 

)minimum ( نين تيكون  3خصوEس)général (اد ت�شوفو التكو�نR.  
6نيا، zاص واXد الحكامة �ير في هاذ القطاع، ما شي حكامة من 

غيفهمو البعض، بمنظور التدبير التخصصي في هذا المنظور ربما ا�لي 
الميدان، راه ما شي ا�لي �ادي يفNق �ادي يد�ر المسEتع#لات، هاذ الشي 
راه خصو وقت، اح_ا ابدينا، وابدينا تنحطو الب�Nات، ها م�لا كان 

)hélicoptère( ش، د� هاذ العام 2، اشرينا دا�cد كان في مراXوا ،
راه  141في العيون، كا�ن الرقم الوطني اJاني  كا�ن واXد في و]دة وواXد

  . zدام، يمكن Þ تجربو إلى خرجت من هنا، واح_ا �اديين تدريجيا
راه الناس خصهم يتكونوا، وخص القوانين، Gٔن خصك تعرف القانون 
المغربي تيقول �ش تد�ر مسEتع#لات، يعني �ش تخدم في شي مريض 

 هاذ المفهوم تنقولو المس�شفى هو الحيوط، اح_ا دا� 4خص �كون من بين 
ا�لي تيخص يخرج عند المريض، إلى ابغينا نخرجو عندو نخدمو في الزنقة ولا 

 . فا�ن خصنا القانون ي��دل، هاذ الشي كلشي ]ايK_و
واش انت ابغيتي، السEيد المس�شار، �كل اXترام في Rام نبدلو 

 3لهم التكو�ن دÁل القوانين، يعني ٔ�شEنو الناس ا�لي �ادي Jكونوهم ند�رو 
سEنين، ٔ�ما الطبKب خصو  3ٔ�شهر، هو دا� �ش �كون �ير اسميتو خصو 

سEنين �ش  5، تيدوز المباراة خصو )la thèse(سEنين تيد�ر  8سEنين  7
  . �كون طبKب اخlصاصي في المسEتع#لات، إلى �خٓره

هاذ الشي خصو اشوية الوقت، تند�رو الب�Nات التحتية، تنو]دو، 
عدا كاينة الفكرة و�ادي نمشEيو تدريجيا، ٔ�� ما قلت لكشاي حتى Jكونو، ب

وصلنا، ربما هذي æبداية ٔ�� مlفق معك، ولكن ما يمك�ش هاذ الشي ا�لي 
  . اعطى الله

  .شكرا السEيد المس�شار
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        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة Þ السEيد المس�شار

        ::::المس�شار السEيد Rابد شكNلالمس�شار السEيد Rابد شكNلالمس�شار السEيد Rابد شكNلالمس�شار السEيد Rابد شكNل
  السEيد الوز�ر، 
اسمح لي، zذ من عندي رٔ�يي، هاذ الشي .. ولوا لي في شيهاذ الشي ق

قولوا لي في شي موضوع �خٓر نق�لو، ولكن واش انت ك�شوف الناس 
�تموت وما اسEتطعت تد�ر حتى شي Xا]ة، ون�سEناو اح_ا حتى هاذوك 

الناس يتعلموا ويقراو ونب�Nو Rاد نحصرو العدد دÁل الموتى، راه �س �خٓر�ن 
مسEتع#لات من دول ٔ�خرى �ش عتقوا المواطنين ]ابوا ٔ�طباء، ]ابوا 

  .دÁلهم، راه المواطن هناÁ ا�لي في Xا]ة إلى هاذ الشي السEيد الوز�ر

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا شكايل، شكرا

  .تفضل السEيد الوز�ر في بضع ثوان

        ::::السEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ةالسEيد وز�ر الص¤ة
تى كتكلم معاÁ ابحال إلى جNت ٔ�� وابداو �يموتوا، اح_ا ما ابغينا ح

ٔ�ما ملي تتقول حوادث السير زادوا، .. واXد يموت، المغاربة راه فوق الراس
من نهار كنت ٔ�� تنقرا الطب، وت�سمع حوادث السير في المغرب حوالي 

، ما �زادت ما نقصت، �لعكس في هاذ الشهور اzGٔيرة نقصت شي 4000
  ...Xا]ة، ماشي شي Xا]ة

لصورة بحال ا�لي ق�ل ما كان يعني ما تقولش ابحال إلى تتورينا واXد ا
�يموت حتى واXد، �ير اطلع الوردي وز�ر الص¤ة كلشي �يموت، ماشي 

  . بهاذ الطريقة هذي، راه اJهود كا�ن، حسن النية كاينة
  .شكرا السEيد المس�شار المحترم

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
شكرا السEيد الوز�ر، و©شكر السEيد الوز�ر Rلى مشاركته القيمة في 

  . لسةهذه الج 
ون�lقل إلى اGٔسEئ[ الموÐة إلى السEيد وز�ر العدل والحرÁت، والسؤال 
اGٔول حول التقر�ر اzGٔير لمنظمة العفو اYولية حول حقوق الإ©سان 

  . �لمغرب
  .الكلمة XGٔد السادة المس�شار�ن من فريق الت¤الف

        ::::المس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا السEيد الرئKس

  ء،السادة الوزرا
  السEيدات والسادة المس�شار�ن،

  السEيد الوز�ر،

سؤالنا اشوية قديم، ومادام يتعلق بحقوق الإ©سان كتعرفوا ٔ�ن حقوق 
الإ©سان دائما �نٓية، تت#دد، ·J Þريد ٔ�ن نحيي، كانت هناك تقر�ر، �لفعل 
تقار�ر هي مlعددة تتعلق بحقوق الإ©سان وتذهب �لبحث عن المساوئ ٔ�و 

المساس بتقدم و�Jهودات التي تبذلها المملكة المغربية السلبيات من ٔ�]ل 
في هذا اJال، إلا ٔ�نه الشيء ا·ي تطور في حقوق الإ©سان ٔ�صبح نلاحظ 
ٔ�ن هناك بعض الممارسات تمس �لحرÁت، ؤ�نتم وز�ر الحرÁت مسؤول 
Rلى هذا zارج ¢لت#اء إلى القضاء، وهذه الممارسات تت#لى في ¢لت#اء 

 Amnesty(الجمعيات، منها الجمعية المغربية لحقوق الإ©سان، منها إلى بعض 
International la section locale( ، نٓ، إلىGمنها جمعية الحرية ا

  فلا نعرف لماذا هذا اGٔسلوب؟ . �خٓره
وقلتم بqنٔه  ،ف�حكم J�ٔكم وز�ر الحرÁت Jكرتم واس�_كرتم هذه الإجراءات

ٔ�ن يحد من الحرÁت، وهذا صحيح لKس هناك في المغرب من �سEتطاعته 
 .Gٔن اYسEتور قائم و]لاÃ المé ٔ�كده في خطابه ٔ�ول البارح في هاذ المنطقة

 tليه ٔ�ن يهR ،لمنتدى العالمي لحقوق الإ©سان في نونبر� tالمغرب يه
لهذا حتى ©سEتفNد م_ه جميعا ؤ�ن نعلن �لفعل Rلى ٔ�ن اJهود المبذول لKس 

ٔ�]ل بناء دوÃ الحق والقانون، وإعطاء حقوق  من ٔ�]ل الواÐة ولكن من
  .الإ©سان مكانة داzل اJتمع المغربي

فالجديد هو ٔ�ن هناك Xا]ة من الحكومة لتفعيل مفهوم ¢ن®ء الوطني، 
هناك �لفعل من يبالغ في التعليق Rلى الوضع ويتم ¢ل®س مع المصل¤ة 

ون هذه الوضعية مع ما سEتعالجالوطنية العليا ومسÃٔq حقوق الإ©سان، æيف 
يتطلب اGٔمر من اXترام الحرية، اXترام اسEتقلال الجمعيات، ¢لت#اء إلى 

  القضاء، Rدم المساس بمبدٔ� الحرÁت؟ 
هناك مفهوم ]ديد ورد في الخطاب الملكي، æيف سEيمكن لكم ٔ�ن 
تبلوروا �لٓية ٔ�و طريقة ٔ�خرى في Xد ¢ل®س بين هذه الملاjسات من ٔ�]ل 

الاzٕلالات التي تحصل في مادة حقوق الإ©سان من تصرف  التصدي إلى
بعض ٔ�عضاء الحكومة، ومن تصرف بعض ر]ال السلطة، الك�ير من ر]ال 
السلطة ما تيعطيو رخص �لجمعيات، ؤ�ن تقدموا jشكل ملموس �لرٔ�ي 
العام المغربي واYولي بqنٔ التطور الحاصل لKس فNه رجعة Rلى الإطلاق، 

فقة من ٔ�]ل تنظيم م_تدى هو تعبير عن هذه الإرادة وبqنٔ الحصول Rلى الموا
  . وعن هذا الاRٕداد، وهو ما Rبر عنه ]لاÃ المé في خطابه اzGٔير

 .شكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل السEيد الوز�ر

        ::::السEيد المصطفى الرمNد، وز�ر العدل والحرÁتالسEيد المصطفى الرمNد، وز�ر العدل والحرÁتالسEيد المصطفى الرمNد، وز�ر العدل والحرÁتالسEيد المصطفى الرمNد، وز�ر العدل والحرÁت
  السEيد المس�شار المحترم، 

ل ا·ي تفضلتم به âسEتحضرون ٔ�ن شك J�ٔكم ؤ�نتم تلقون السؤا لا
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السؤال المكlوب لKس هو السؤال المطروح، السؤال المكlوب ا·ي هيqٔت 
  .نفسي �لجواب Rليه يتعلق بتقر�ر م_ظمة العفو اYولية

لكن حNث J�ٔكم ارتqئتم، السEيد المس�شار، ٔ�ن تعدلوا عن مضمون هذا 
بعض الجمعيات  السؤال لتتفضلوا بمساءلتنا حول موضوع المشكل القائم مع

: �ل�سEبة لبعض التجمعات، فإنه لا يمكن إلا ٔ�ن ٔ�جNبكم Rلى سؤالكم Gٔقول
�لفعل إنني ٔ�ؤكد بqنٔ المغرب ماض وٕ�صرار في طريقه لتوطيد الحرÁت 
والحقوق التي نص Rليها اYسEتور، والتي تعارفت Rليها اGٔمم، والتي صادق 

ا، و·Þ حwN ©سمع عن المغرب Rلى العديد من الاتفاقNات المؤسسة له
بعض الت#اوزات هنا وهناك، فNنبغي ٔ�ن ن�ساءل هل هناك فعلا ثمة 

F دX لى وضعR تجاوز؟ وإذا كان هناك تجاوز ي��غي العمل.  
ٔ�عتقد ٔ�نه في موضوع الجمعيات هناك تqؤيل �لقانون من ق�ل بعض 

ل في القطاRات الحكومNة، وهذا التqؤيل لست في واردي التدقNق فNه والقو 
مدى صحته من RدLا، لك_ني ٔ�ؤكد بqنٔ الجمعيات حwN تقوم بqئ ©شاط 
جمعوي فلKس مطلوب منها ٔ�ن تطلب �رخNصا من X�ٔد، إنما المطلوب هو 

Þٔ�ن تصرح بذ.  
وRلى كل Xال فإنه حwN يتعلق اGٔمر بهذا الموضوع فإن التجمعات التي 

 �كن اGلآف في كل نلاحظها Rبر ربوع المملكة والتي تعد �لمئات إن لم
شهر، كلها تمضي في ظروف Rادية، وا·ي سجل z�ٔيرا هي Xالات معدودة 
وXالات محدودة، ؤ�� واثق ومqlكٔد من ٔ�ن هاذ الحالات س�l#اوزها في 
إطار تمتيع الجمعيات بحقوقها الكام[، لكن ٔ�يضا مطلوب من الجمعيات ٔ�ن 

ا مع الحقوق والحرÁت، بما تعيد النظر في طريقة اشEتغالها وفي طريقة تعامله
يجعل ©شاطها يخدم الوطن، مما يجعل ©شاطها يخدم الحقوق والحرÁت 

  .و�كرس مزيدا من التقدم Rلى صعيدها
  .و�لطبع، السEيد المس�شار المحترم، إذا كان لابد ٔ�ن ٔ�جNب

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  .اJتهÍى الوقت السEيد الوز�ر، شكرا
شار بعض الظواهر المنافNة لمبدٔ� إذن، السؤال الثاني موضوRه ان� 

Ãتوري، تفضل السي . العداEسYد المس�شار�ن من الفريق اXGٔ الكلمة
  .الراضي

        ::::المس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدر����س الراضيس الراضيس الراضيس الراضي
  . شكرا السEيد الرئKس

  السادة الوزراء،
  السEيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

قضائية، هاذ السؤال دÁلنا، السEيد الوز�ر، يتعلق ب�_فNذ اGٔحكام ال
 Ãحكام القضائية التي تصدر �سم ]لاGٔوهبة ا ÃوYالموضوع �رتبط بهبة ا

  . المé وبضمان حقوق المواطنين
إننا ©س#ل �كل موضوعية اJهودات التي بذلت ل�سريع مسطرة البت 

في الملفات المعروضة Rلى المحاكم، وبنفس الموضوعية ©س#ل اسEتمرار الخلل 
Gٔحكام القضائية، وهو ما يحول دون تحقNق م�دٔ� Rلى مسEتوى تنفNذ ا

Ãالعدا.  
  السEيد الوز�ر، 

  ما ا·ي تقوم به حكومlكم من ٔ�]ل ضمان تنفNذ اGٔحكام القضائية؟ 
  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا المس�شار المحترم
  .تفضل السEيد الوز�ر

        ::::السEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁت
  . شكرا السEيد المس�شار

مرة ٔ�خرى السؤال يتعلق �لحالات التي تعتبرونها تضرب في العمق م�دٔ� 
العداÃ م�ل اRتراض سEيارات اGٔمن ٔ�و اYرك وحتى بعض اGٔعوان 
القضائيين ا·�ن يمارسون LاLم لاعتقال المبحوث عنهم ٔ�و تنفNذ اGٔحكام 

  .القضائية
نون ٔ�ن تصدر �لفعل، فإن من Rلامات ودلائل وبK_ات دوÃ الحق والقا

اGٔحكام ؤ�ن تنفذ، ٔ�ن تجد س´Nلها إلى التنفNذ، حNث لا تنفNذ لا يمكن ٔ�ن 
  .نتصور ولا يمكن ٔ�ن نت¤دث عن دول الحق والقانون

�لفعل، هناك بعض الجهات، بعض العناصر، بعض الف\ات، التي قد 
تعترض س´Nل تنفNذ اGٔحكام القضائية، هنا يجدر التذكير بqنٔ ٔ�ي شخص 

سلطة ويمارس �سمها واج�اته فإنه إذا كان هناك ٔ�ي اRتراض وصل يتولى ال 
ا·ي يعاقب Rلى هذه الجريمة، ٔ�ما إذا  263إلى Xد الإهانة، فهناك الفصل 

كان هناك إيذاء عمدي ٔ�ي عنف إزاء ر]ل السلطة ٔ�و كل من يتحمل 
مسؤولية عمومNة، ووقع هذا العنف ٔ�ثناء ممارسEته لمهامه فهذا إيذاء عنفي 

  .من القانون الجنائي 267قب Rليه في الفصل يعا
ٔ�ما إذا وصل اGٔمر إلى العصيان ٔ�و إلى ما يمكن ٔ�ن �كون تحقيرا Gٔحكام 
قضائية، فqئضا هناك مقlضيات الفصول القانونية التي تعاقب في م�ل هذه 
اGٔحوال، وفي م�ل هذه اGٔحوال ٔ�ؤكد بqنٔ النيا�ت العامة تتÆذ الإجراءات 

زمة ضد كل من يتجرٔ� إما Rلى إهانة ر]ال السلطة ٔ�و كل القانونية اللا
شخص يمارس صلاحNاته القانونية �سم اYوÃ المغربية ٔ�و يوا]ه �لعنف ٔ�و 

  .يحقر يعني المقررات القضائية ٔ�و ٔ�نه يقوم �لعصيان
كل ذÞ تواÐه النيابة العامة �Gٔوامر �لبحث اللازمة و¢عتقال إن 

بقى �لمحكمة النظر السديد �لقول في مدى توفر اقlضى اGٔمر ذÞ، وي 
  .عناصر الجرائم التي تqسٔست Rليها المتابعة من RدLا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر
  .تفضل السي الراضي
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        ::::المس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدر����س الراضيس الراضيس الراضيس الراضي
شكرا السEيد الوز�ر المحترم Rلى جوا�كم، بحيث، السEيد الوز�ر، 

Gٔحكام F تداعيات خطيرة Rلى ¢س�}ر، Gٔن كا�ن تنعتبرو Rدم تنفNذ ا
ٔ�شEياء دÁل ¢س�}ر، وRلى ¢سEتقرار ¢ج®عي، ؤ�حNا� حتى Rلى 
اGٔمني كما قلتو، وهاد الشي راه �يهز ٔ�ركان ثقة المواطن في المؤسسات، 
والقدرة Rلى حماية حقوقه وRلى رٔ�سها اYوÃ، ٔ�� ٔ��كلم ؤ�قول Rلى رٔ�سها 

ÃوYا.  
  السEيد الوز�ر، 

إن ما يثير ا¦اوف اليوم Gٔن كا�ن عند� بعض اGٔشEياء ا�لي ما ت�_فذش 
السEيد الوز�ر، ما يثير ا¦اوف اليوم . تيقولوا ٔ�ودي راه كا�ن صعوبة التنفNذ

ٔ�ن يصبح مفهوم صعوبة التنفNذ سلاح بيد الإدارة توظفه حسب هواها 
 Kست �لضرورة حميدةوحسب الحالات، وهذه سلطة تقد�رية واسعة ل.  

  السEيد الوز�ر، 
الثقة دÁلنا في القضاء م�ينة وقوية، النزاهة دÁلنا في الإدارة لا X�ٔد 
�شكك فيها، إننا نظن J�ٔكم معنا كا�ن مخاوف مشروRة، وهذا هو اRلاش 
طرح_ا السؤال، ٔ�ن يتحول م�دٔ� صعوبة التنفNذ إلى ٔ�زمة ثقة تؤدي لا قدر 

ي يضطر فيها المواطن ٔ�و كل مlضرر إلى انتزاع الله إلى XاÃ الس�Kة ا·
  .وحماية حقوقه بنفسه، وهذا ما لا Jرضاه لبلاد�

Gٔن، السEيد الوز�ر، راه اسEبانيا اXدا� كا�ن ٔ�زمة، كا�ن ٔ�بناك ا�لي اGنٓ 
ماشي الحجز، دÁل التنفNذ، ٔ�نها ت�_فذ .. تتد�ر المئات في المئات دÁل ٔ�نها

ر واGٔمور �ادية �ش المواطن Gٔن إلى zلينا ما واXد اJموRة دÁل اGٔمو 
نفذ�ش، السEيد الوز�ر، راه تتكون إشكالية مطروXة، وهذا ا�لي ابغينا، 

  . وا�لي ابغيناكم تعالجوه
  .شكرا السEيد الرئKس، شكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السي الراضي
  .نفضل السEيد الوز�ر

        ::::السEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁت
  شار المحترم،السEيد المس� 

�ير نبغي نوضح واXد القضية، صعوبة التنفNذ لKس من حق X�ٔد ٔ�ن 
يوا]ه بها حكما قضائيا æيفما كان إلا إذا تعلق اGٔمر بمحكمة مختصة، المحكمة 
هي التي تقول بصعوبة التنفNذ ولا تقول بها الإدارة، حwN يتعلق اGٔمر 

رٔ�يي يعطي �لسادة وCء �سEتعمال القوة العمومNة وإن كان القانون حسب 
المé الحق الثابت في اGٔمر �سEتعمال القوة العمومNة، ولكن بعض 

  .المسؤولين يلتجئون إلى العمال في إطار مقاربة معينة
بعض السادة العمال ٔ�و الولاة هم ا·�ن يواÐون طلبات اسEتعمال القوة 

لى الاzٕلال العمومNة بqنٔ من شqنٔ اسEتعمال القوة العمومNة ٔ�ن يؤدي ذÞ إ 

  . �لنظام العام ٔ�و اGٔمن العام، ٔ�ما الصعوبة فهÍي اخlصاص قانوني
  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر

  . إذن، السؤال الثالث موضوRه ظاهرة اGٔطفال بدون هوية
الكلمة XGٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¢سEتقلالي، تفضل السي 

  .اطري´ش

        ::::محمد اطري´شمحمد اطري´شمحمد اطري´شمحمد اطري´شالمس�شار السEيد المس�شار السEيد المس�شار السEيد المس�شار السEيد 
  .شكرا السEيد الرئKس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي المس�شارة، 

  إخواني المس�شار�ن،
تفNد بعض اYراسات، السEيد الوز�ر، ٔ�و الإحصائيات ٔ�ن هناك ارتفاRا 

 2009ملحوظا حول ظاهرة اGٔطفال بدون هوية، ؤ�ن Rددهم بلغ سEنة 
عين اعتبار حوالي نصف المليون طفل، وهذا الرقم في تصاRد مسEتمر ب

، ويجعلنا ندق �قوس الخطر 2009الخمس سEنوات ا�لي ]ات من بعد 
للالتفاف حول هذا الموضوع �كل ]دية والعمل في إطار إستراتيجية 

  .âشارæية مlكام[
  السEيد الوز�ر، 

ما هي التدابير القانونية المزمع اتخاذها ل�سجيل هؤلاء اGٔطفال وتمكNنهم 
  من حقوقهم؟ 

  .لرئKسؤ�شكر السEيد ا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم السEيد الوز�ر

        : : : : السEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁت
  السEيد المس�شار،

سؤالكم يت¤دث عن ٔ�طفال بدون هوية، هاذ المصطلح لا وجود F في 
إذا كنتم تعنون اGٔطفال ا·�ن لم �س#لوا jس#لات الحاÃ المدنية، . القانون

من القانون المنظم �ل¤اÃ المدنية توجب الخضوع  3فجد�ر �·æر ٔ�ن المادة 
�ل�سEبة لكافة المواطنين لنظام الحاÃ المدنية، و�لتالي فإن من واجب اGٔب 
ٔ�و اGٔم ٔ�و اGٔخ ٔ�و اGٔخت حسب ال�سلسل الوارد في القانون âسجيل كل 

  .اGٔطفال ا·�ن يهمهم ٔ�مرهم jس#لات الحاÃ المدنية
Kملا لL قارب ٕ�مكانها ٔ�ن وإذا و]د ٔ�ن طفلاGٔة من اÐ من F س

âس#j îس#لات الحاÃ المدنية، فإن اGٔمر يؤول إلى وæيل المé ا·ي يقع 
  .Rليه هذا الواجب
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، ففي سEنة â2009س�_دون إلى سEنة و�لطبع فجد�ر �·æر، وما دمتم 
قضية تتعلق بطلبات التصريح  129.854عرضت Rلى المحاكم  2009

 92.469ٔ�صبحت هذه القضاÁ  2013فإنه في سEنة �لازدÁد، و�لطبع 
  .قضية

إذا كنتم تقصدون اGٔطفال ا�لي هم Lملين، فاGٔطفال المهملين ينظم 
 5و 4موضوعهم قانون كفاÃ اGٔطفال المهملين، وكما قلت فإنه في الفصل 

م_ه ينص Rلى ٔ�ن وæيل المY éى المحكمة ¢بتدائية يقوم ب�سجيل الطفل 
الحاÃ المدنية، ويلتمس من المحكمة ٔ�ن تصرح بqنٔ الطفل Lمل المهمل jس#ل 

لكي تفlح مسطرة كفاÃ هذا الطفل إما من طرف مؤسسة معتمدة ٔ�و من 
  .طرف المواطنين وRائلات في إطار القانون

XاÃ  5274كانت  2009و�لطبع اGٔرقام التي نتوفر Rليها �ل�سEبة لسEنة 
. قضية R5377دد الحالات  2013طفل Lمل، �ل�سEبة �لسEنة المنصرمة 

إذن، الحديث عن مليون ومليون ونصف ٔ�و ٔ�قل ٔ�و ٔ�كثر لا ٔ�ساس لها 
مطلقا، وهي مجرد تخمينات قد �كون ٔ�دى اgٕيها خNار البعض في م_اسEبة من 
المناسEبات، �ل�سEبة لنا هذه هي اGٔرقام ا�لي عند� وهذه هي اGٔرقام ا�لي 

  .الحكومNة لضبطها ٔ�يضا اسEتعنا من zلال بعض القطاRات
  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر
  طري´ش؟اهناك تعقNب السي 

        ::::المس�شار السEيد محمد اطري´شالمس�شار السEيد محمد اطري´شالمس�شار السEيد محمد اطري´شالمس�شار السEيد محمد اطري´ش
  .شكرا السEيد الرئKس

شكرا السEيد الوز�ر Rلى الإ]ا�ت المتعلقة ٕ�شكالية التوثيق في المحاكم 
دÁلنا وهو لا  من ٔ�]ل إثبات الهوية، والمقصود من الهوية ما شي المقصود

هوية لهم داzل المغرب، هما المتÆلى عنهم وكذÞ اGٔطفال ا�لي هما تيكونوا 
zارج عش الزواج وتيكونوا zارج الشرعية الزوجNة، هناك واXد الخليط، 
هناك Rددهم راه كثير، كا�ن ا�لي هما المتÆلى عنهم ا�لي كنقولو لهم ٔ�بناء 

العائلات دÁلهم ولا �سEتطيعون الشارع، وكا�ن ا�لي هما تيكونوا عندهم 
التبليغ عنهم، هذا هو الإشكال، إما الزوج ٔ�و ولا الزو]ة خوفا من 
إحرا]ات وعقو�ت القانون، لاسDE القانون الجنائي ا�لي تم تغييره في المادة 

  .دÁل مدونة اGٔسرة
الإشكالية هو ٔ�ن اGنٓ Jريد ٔ�ن �كون هذه الحلول بين وزارة اYاzلية 

عدل وجمعيات اJتمع المدني، ٔ�ن �كون zلاâ Áشارæية ا�لي تقدم ووزارة ال
و�رفع ٔ�سماء بهاذ اGٔطفال وتتكفل بهم حتى �تمتع الطفل، والهدف دÁلنا من 
هاذ السؤال وهو Rدم حرمان الطفل من الحقوق دÁلو، ابغينا نمتعو هاذ 

 ممارسة الطفل �لحقوق دÁلو، يعني في الص¤ة، في التعليم، في الترشEيح، في
حNاته ¢ج®عية Rادية، ولاسDE ٔ�نه عندما �ريد ٔ�ن يحصل Rلى وثيقة دÁل 

عقد ¢زدÁد وهو في مراîX اGٔولى من التعليم ¢بتدائي، في السادس 
ابتدائي يطلب م_ه ©سÆة ٔ�صلية من سجلات الحاÃ المدنية، وهو �ير 

   .موجود، فÞÚ �كون واXد الإحراج وتيكون عرضة �لضياع
  . هذا ما Jريد ٔ�ن نؤكد Rليه السEيد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم السEيد الوز�ر �لتعقNب

        ::::السEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁتالسEيد وز�ر العدل والحرÁت
Rلى كل Xال، ما ي��غي ٔ�ن تتqكٔدوا م_ه ٔ�ن ٔ�ي طفل من الواجب 
âسجيj îس#لات الحاÃ المدنية، و�لتالي �كون عندو هوية رسمية يعني 
تدل Rليها الو6ئق التي يمكن اسEتخراÐا في ٔ�ي وقت، إذا كان الطفل Lملا 
فهنا راه النيابة العامة تقوم بواجبها، وهنا كا�ن مؤسسات كفN[، وهنا كا�ن 

، وهاذ المشكل ا�لي كتكلموا مواطنين جزاهم الله zيرا يقومون بواجبهم
وهناك، ولكن Rليه، ٔ�� شخصيا لا ٔ�عرف Xالات، إلى كانت Xالات هنا 

غتكون Xالات محدودة، وي��غي ٔ�ن نتعاون جميعا Rلى احlوائها، ؤ�لا نترك 
  .ٔ�ي طفل Lملا

  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
شكرا السEيد الوز�ر، و©شكر السEيد الوز�ر Rلى مساهمته القيمة في 
هذه الجلسة، ون�lقل إلى السؤالين اGنٓيين الموÐين إلى السEيد وز�ر التربية 

  .نية والتكو�ن المهني وا��Úن تجمعهما وXدة الموضوعوالوط 
، الفريق 2015-2014السؤال اGنيٓ اGٔول موضوRه اYخول اYراسي 

  .الحركي، تفضل السEيد المس�شار

    ::::المس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدرالمس�شار السEيد إدر����س مرونس مرونس مرونس مرون
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيد الوز�ر،
عندي سؤال jسEيط حول اYخول المدرسي ا�لي ابديناه ومازال ما 
كملناهش، المسائل الإيجابية عرف_اها من zلال الخطا�ت ا�لي كانت ومن 
zلال اGٔرقام ا�لي تعطات، ابغيت نعرف م_كم ما هي الإشكاليات الكبرى 

  التي و]دتموها ٔ�مامكم في اYخول المدرسي؟ 
  .شكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . را السEيد المس�شارشك

  .الفريق ¢سEتقلالي، تفضل السي عبد ا�لطيف
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        ::::المس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيد الوز�ر،
عند� كذÞ سؤال، ولكن لKس jسEيطا، ويتعلق �Yخول المدرسي، 

   !وما ٔ�دراك ما اYخول المدرسي
ص اYخول المدرسي ابتداء المذæرة، السEيد الوز�ر، كانت واضحة فD يخ

اYخول . ٔ�كتو�ر �لتربية �ير النظامNة 13شEت�بر واسEتمر إلى �اية  10من 
هل فعلا : المدرسي لهذه السEنة يدفعنا �ل�ساؤل ومساءÃ السEيد الوز�ر

اYخول المدرسي كان مlوفرا Rلى شروطه؟ ن�ساءل عن النقل المدرسي، 
ن�ساءل عن اYاzليات، هل  هل كان مlوفرا وخصوصا في العالم القروي؟

كانت ]اهزة لاسEتق�ال المتمدرسين؟ ن�ساءل عن الب�Nات المدرسEية 
وا�لو]Kس�NكNة التعليمية والبيداغوجNة، ن�ساءل عن التqطٔير التربوي 
والتعليمي، خصوصا ٔ�ن هاذ السEنة كان الإحصاء الوطني، وقد شارك في 

ال التعليم، وطبعا إطار �ربوي وإداري من ر] 46.000الإحصاء ٔ�زيد من 
ٔ�سEبوRا، فإذا تqخٔر اYخول المدرسي  34نعرف جميعا ٔ�ن زمن اgتمدرس هو 

ٔ�و الت¤اق التلامNذ �Yرس لمدة ٔ�سEبوع ٔ�و ٔ�سEبوRين، فهذا �ربك الزمن 
التعليمي داzل السEنة، و�لتالي إما يتم âسريع الوتيرة ٔ�و المرور مر الكرام 

  .Rلى بعض اYروس
لاÐٕاز Rلى مجموRة من مك�سEبات ر]ال التعليم، لاحظنا كذÞ ٔ�نه تم ا

ولعل ٔ�همها هو الموضوع دÁل التقاRد ا·ي تم اتخاذه في غيبة وغف[ عن 
ر]ال التعليم، بل فوج\وا به وفي زمن وفي لحظة م�اغثة وفي زمن العط[ 

  . الصيفNة
هاذ ر]ال التعليم ا·�ن سEيعملون في اGٔقسام وفي المدارس وفي القطاع 

وي �تمديد تقاRدهم، ن�ساءل كذÞ هل هاذ ر]ال التعليم سKسEتفNدون الترب
من الترقNات العادية ا�لي كتكون في zلال السEنة وهم �شEتغلون، سواء 

  تعلق �لسلالم ٔ�و �لرتب؟ 
كذÞ ٔ�ننا في هاذ السEنة شاهد� كذÞ موضوRا �خٓر، ويتعلق �لمنع ٔ�و 

ذÞ الحق في الترقNة الرفض لطلب مlابعة اYراسة لر]ال التعليم وك
  .�لشهادة الجامعية

إذن، ٔ�مام كل هذا هل يمك_نا ٔ�ن ©س#ل Rلى ٔ�نه دخول مدرسي 
موفق؟ والسؤال ا·ي يطرح نفسه ما هو الجديد �ل�سEبة �Âخول المدرسي 

  لهذه السEنة؟ 
  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار

السEيد الوز�ر، تفضلوا . في ست دقائق الكلمة لكم، السEيد الوز�ر،
  .�لمنصة، ا�لي ابغيتي

        ::::، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المه، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المه، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المه، وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنينينيني�ن عبد الله�ن عبد الله�ن عبد الله�ن عبد الله    السEيد رشEيد �ن ا¦تارالسEيد رشEيد �ن ا¦تارالسEيد رشEيد �ن ا¦تارالسEيد رشEيد �ن ا¦تار
  السEيد الرئKس المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون،
  .ٔ�ولا، شكرا لكم Rلى وضع هذا السؤال حول اYخول المدرسي

qنٔ ٔ�عطي بعض المعلومات ا�لي هي Lمة اسمحوا لي في البداية ب
  .©س´Nا Rلى اGٔسEئ[ ا�لي طرحlوها - نقولو  –وكت#اوب 

ٔ�ولا، خصنا نعرفو بqنٔ هاذ السEنة كان هناك واXد ¢رتفاع لا بqسٔ به 
ٔ�لف، و�لخصوص  800ملايين و 6لعدد التلامNذ والتلميذات، وصلنا إلى 

الوطنية، ٔ�صبح اYخول æيهم  ٔ�دمجت وزارة التكو�ن المهني مع وزارة التربية
 R7دد ٔ�كثر من التلامNذ والتلميذات ا�لي وصلنا إلى واXد العدد ا�لي هو 

  . ٔ�لف، وهذا شي ء Lم ]دا 200ملايين و
في نفس الوقت، وzا كا�ن هناك واXد النوع فD يخص اYيمغرافNا ا�لي 

مNذ ا�لي ، ]ا هناك ارتفاع لا بqسٔ به فD يخص Rدد التلا)stabilisée(هي 
، %3ٔ�لف تلميذ وتلميذة �رتفاع دÁل  â633س#لوا، Gٔن وصلنا لـ 

  .و�لخصوص فD يخص العالم القروي، وهذا Lم ]دا
ٔ�لف، وكان  414ٔ�ما فD يخص التكو�ن المهني، كان العدد هاذ السEنة 

. ٔ�لف 290، وRدد المس#لين الجدد هو تقريبا %18هذا واXد الزÁدة دÁل 
 بعض اGٔرقام حول الحجم دÁل العدد، وبطبيعة الحال مع العدد هذا æيعطيكم

  .كتكثر كذÞ المشاكل، وهذا شيء طبيعي
Þساتذة كذGٔل اÁيخص العدد د Dيخص . هناك مجهود ا�لي كان ف Dف

Rدد اGٔساتذة، هاذ السEنة كان هناك واXد ¢رتفاع ا�لي هو jسEيط، 
، وهذا بطبيعة %2,3هو تقريبا  ولكن ارتفاع ا�لي ]ا بواXد العدد ا�لي

الحال ابغيت نقول بqنٔه جواب �لسؤال ا�لي طرحlو، وصلنا لو �ش Jكونو 
صريحين، بل هاذ القرار ا�لي هو اتخذ بqنٔ السادة والسEيدات اGٔساتذة ا�لي 
وصلوا لسن التقاRد يبقاو، طلبنا منهم �ش يبقاو حتى Gخٓر السEنة، وهذا 

تفسير Rلى هاذ القضية هذي، Gٔن ماشي شيء Lم ]دا، و�ادي نعطي ال 
]ات مفا]qةٔ، ]ات مفا]qةٔ �لجميع و�لخصوص لوزارة التربية الوطنية، 

سEنة، هذا  60اRلاش؟ Gٔن Rدد اGٔساتذة واGٔسEتاذات ا�لي وصلوا لسن 
كلنا كنعرفوه، وبطبيعة الحال اzذيناه بعين ¢عتبار، ولكن تفا]qٔ� في �خٓر 

�لي طلبوا �ش يمشEيو مسEبقا �لتقاRد وصل يوليوز توصلنا بqنٔ الناس ا
، وفي هاذ الإطار هذا ما ابقاش ٔ�ي Xل إلى كنا 4600العدد دÁلهم لـ 

ابغينا �ش نفكو هاذ اYخول المدرسي هي نطلبو منهم �ش يقوموا بهاذ 
  .اJهود

الترقNة وكل شيء : ونقدر نqكٔد لكم بqنٔ فD يخص جميع الحقوق دÁلهم
، ومن Ðة ٔ�خرى كا�ن هناك كذÞ إلى كان هناك تغيير �ادي يحتفظوا بها

فD يخص سن التقاRد هما ما غيمسهمش هاذ التغيير، وابغيت Jزيد بqنٔ 
الإحصائيات ا�لي عند� حتى اليوم، الحمد b، الك�ير منهم نقولو ٔ�كثر Rدد، 
كا�ن بعض الحالات ا�لي هي صحية ا�لي اح_ا كندرسوها، ولكن اGخٓر�ن 
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  . دzلوا وæيقريو، الحمد b، وك�شكرهم من هاذ المنبركلهم راهم
بقت القضية ا�لي طرحlوها دÁل الإحصاء، نقدر نقول لكم بqنٔ الإحصاء 
ما كان عندو حتى شي ردود فعل سلبية، Gٔن من Ðة z�ٔذ� الإجراءات 
اللازمة �ش التلامNذ �كونوا في اGٔقسام ويتوزعوا بطبيعة الحال Rلى بعض 

 اGٔماæن ا�لي كانوا فيها Rدد كثير من اGٔساتذة واGٔسEتاذات ا�لي اGٔقسام في
هما كانوا �ايبين في هاذ الوقت، ولكن عند� المعلومات ٔ�كاديمية بqكأديمية ما 
كا©ش هناك شي مشكل æبير، وهنا كذÞ لا بد �ش ©شكرو اGٔسEتاذات 

 EشGٔقة اNلهم، ورجعوا وحقÁساتذة ا�لي هما قاموا �لواجب دGٔنٓ واGياء ا
  .مشت بطريقة ا�لي هي Rادية

بطبيعة الحال، كل سEنة æيكونوا مشاكل، Gٔن اRلاش؟ كا�ن 
الإحصائيات العامة، ولكن æيكون من طبيعة الحال في كل مؤسسة 

هذا اGنٓ، اح_ا كن¤اولو �ش . مؤسسة، يمكن �كون هناك ولا هنا مشكل
جيولنا م�اشرة نواÐو جميع الصعو�ت، وXلينا واXد البوابة ا�لي æي 

معلومات، واح_ا كن��عو æيفاش æيت¤لوا المشاكل Rلى الصعيد المحلي، 
ونقدرو نقولو بqنٔ حتى اGنٓ، الحمد b، ما كاي�ش شي Xالات ا�لي هي زعما 

  .ما اسEتطعناش �ش نلقاو لها Xلول
من  –نقولو  –æيبقاو المشاكل ا�لي هي نقدرو نقولو ماعندهاش الحل 

هي كتطلب الوقت وكتطلب الك�ير دÁل اGٔشEياء �ش نهار Gخٓر، ا�لي 
  .نجحو فيها، هذي كتدzل في إطار الإصلاح ا�لي خصنا نقومو به

كل سEنة، وان® كتعرفوا كا�ن مشاكل ا�لي هي مlعلقة �Gٔقسام، مlعلقة 
�لاكتظاظ، ومlعلقة �ك�ير من اGٔشEياء والنقص في بعض المحلات 

Rدد اGٔساتذة ا�لي هو كاف ولا ٔ�كثر،  لٔ�ساتذة، ومحل �خٓر ا�لي æيكون
  . كا�ن القضاÁ ا�لي هي æيفاش تنقل الناس من هاذ المحل لهذا

  . هاذو كلهم ٔ�شEياء ا�لي الإ©سان خصو يعترف بهم
  .وشكرا لكم

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .هناÞ تعقNب؟ السي ادر�س

        ::::المس�شار السEيد  ادرالمس�شار السEيد  ادرالمس�شار السEيد  ادرالمس�شار السEيد  ادر����س مرونس مرونس مرونس مرون
  السEيد الرئKس،

وصل السEيد الوز�ر حتى لمكانو Rاد نبدا، ما تحس´ش Rلي ربما Rلى ما ي
الوقت، إلى ]ا Rلى zاطرك، السEيد الرئKس، اXتراما F، يوصل بعدا 

  .لبلاصتو، ولايني راه æيدوز ذاك الشي
  السEيد الوز�ر،

]اء زمNلي بمجموRة من اGٔمور ا�لي هي خصها �كون، ما كايناش، ان® 
لامNذ في ¢بتدائي، في الشهادة، لا يعرفون اRترفتم ٔ�يضا بqنٔ مجموRة من الت

القراءة �لعربية، ؤ�� كنزيدكم، ما æيعرفوا لا عربية ولا فر©سوية، وهذي هي 

  .الن�N#ة دÁل التعليم دÁلنا
ٔ�يضا، �ادي نبقاو في هاذ اgنمط مع اGٔسف، Gٔنه الفضاءات المدرسEية 

دÁل اGٔفواج  4و 3 �قNة في ٔ��لبها عيانة، اGٔقسام Rامر�ن، مازال عند�
تتقرا في نفس القسم، هذي ٔ�مور صعيبة وما غيمك�ش لها âسمح لنا بqنٔنا 

  .ننطلقو
كذÞ الخصاص في اGٔساتذة، في مختلف التخصصات، والنقطة 
اGٔساسEية ا�لي بغيت نتكلم Rليها هي فقدان المصداقNة �لوزارة ٔ�مام الشركاء 

 ٔ� Þلها، وخصوصا من مقاولين وممونين، ذÁو دlدمz ،يد الوز�رEكم، السJ
. الناس، ومولتو الوزارة �لفلوس دÁل الخواص، ورفضتو حتى âسEتق�لوهم

  . هذا واقع
ٔ�� من الناس ا�لي كتبوا Gٔ Þن ]او عندي مقاولات، Rلى اGٔقل 

، وقلنا لهم ٔ�ودي راه لابد اYراري يقراو، ولكن لقاو واXد التوافق مع 10
ل، مشغول، مشغول، zليك في اGٔشغال الوز�ر، فإذا به الوز�ر مشغو 

دÞÁ، إلى ما âسEتق�لش الناس ا·�ن يتعاملون معك، وما âسEتق�لش 
البرلمانيين، ٔ�� â�ٔساءل لماذا ٔ�نت هناك في هذا الوضع، Gٔنه التعليم ما 

  شف_اش بحالو في السابق؟
 البكالورÁ اYولية، السEيد الوز�ر،. ٔ�نتقل إلى إشكالية البكالورÁ اYولية

لن �كون Xلا ولKست Xلا، بل zلقت وضربت في العمق م�دٔ� �كافؤ 
الفرص داzل المؤسسة الوحNدة وبين المؤسسات وبين الجهات دÁل 

  .المغرب
هذي غتÆلق إشكالية ]ديدة، Gٔننا ٔ�شEنو در� دا�؟ اzذينا مجموRة 

ة دÁل التلامNذ في مؤسسة معينة، قلنا لهم ان® هاذ العام غتقراو �لفر©سوي
 !المواد اGٔساسEية العلمية، إيوا اGخٓر�ن �شٓ يد�روا؟ ما عند� غرض فيهم

بwK الميثاق، كنا Jرجعو ليه، æيقول التدر�س �لفر©سEية دÁل المواد 
اGٔساسEية ابتداء من السEنة الثانية، ونمشEيو لها م�اشرة، اRلاش غندورو 

��ٔ �ٔqورات ونلفو، ولو ٔ�نك �ادي تقول ماشي ٔ��، فYكلم عن هاد ا
  . الوزارة، و�لتالي ٔ��كلم عن التعليماسEتمرارية 

كذÞ وعود قمتم بها ما نفذتوهاش، وهذا زمNل ٔ�مامي التزمتم معه في 
Þه ولم تقوموا بذlرة م_طقÁٔ�مور لز.  

  .شكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  هناك تعقNب السي عبد ا�لطيف؟

        ::::المس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار السEيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح
حت في البداية �سم الفريق دÁلي Rلى ٔ�نه قلت بqنٔه وصفت ٔ�� �ير طر 

هاذ السؤال بqنٔه سؤال صعب، Gٔنه كنت دائما كن�سEنى بلي غتكون 
اGٔجوبة ٔ�صعب، Gٔنه سؤال صعب، وفعلا ما تمش اGٔجوبة Rلى مجموRة من 
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القضاÁ ا�لي هي انتظارات دÁل اYخول المدرسي، وهي واضحة، وكان 
lث مفروض ٔ�نها �كون مNم، حL ث تنقولو النقل المدرسي راهNوا]دة، ح

تنقولو اYاzليات شي Xا]ة ٔ�هم Gٔن الناس تيخصهم داzلية، حNث 
كنتكلمو Rلى التqطٔير وRلى الحضور دÁل ر]ال التعليم في اGٔقسام راه 

إذن، واXد اJموRة دÁل .. ضروري ؤ�ساسي، حNث كنقولو ¢كتظاظ
اوب Rليها وكان الجواب عبارة عن إحصائيات القضاÁ ا�لي في الحقNقة ما تج

  . كنتوفرو Rليها مسEبقا
  .شكرا السEيد الرئKس

        : : : : السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

إذن، السؤال الثالث المو]ه إلى السEيد وز�ر التربية الوطنية موضوRه 
  . اRٕادة إحNاء المسرح المدرسي والجامعي

ة، تفضل السEيد الكلمة �لسEيد المس�شار عن فريق اGٔصاÃ والمعاصر 
  .المس�شار

        ::::المس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتيالمس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتيالمس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتيالمس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتي
  .شكرا السEيد الرئKس
  السEيد الوز�ر المحترم،

�شكل المسرح المدرسي والجامعي فضاء ثقافNا لتف#ير الطاقات 
والمواهب �لتعبير عن ا·ات �ل�سEبة �لتلامNذ والطلبة، ولما F من دور في 

عز�ز روح ¢ن®ء �لوطن، فالملاحظ ٔ�ن التربية Rلى �كر�س القيم المشتركة وت
هذا الإطار الثقافي ٔ�صابه الإهمال، ولم يعد يحظ �لاه®م المطلوب في الحياة 

  . المدرسEية والجامعية
ومن هذا المنطلق، السEيد الوز�ر، ما هي التدابير التي تعتزمون القNام 

  بها لاRٕادة ¢عتبار والحيوية �لمسرح المدرسي والجامعي؟
  .اوشكر 

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم السEيد الوز�ر

        : : : : السEيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهالسEيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهالسEيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهالسEيد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنينينيني
  .السEيد الرئKس

  .شكرا السEيد المس�شار
فD يخص هاذ السؤال، ٔ�� ابغيت ©شكرك كل الشكر Gٔن حقNقة هذا 
 مNدان ا�لي عندو ٔ�همية قصوى، وا�لي æيت´ين لي مع اGٔسف هذي سEنوات
ما ابقاâش كتعطاه اGٔهمية ا�لي هو كKسEتاهلها، والقضية ما مlعلقاش �ير 
 Dمة ]دا فL قة هيNشطة ا�لي حق©Gٔير من ا��لمسرح المدرسي، ولكن �لك

  .يخص التكو�ن والتربية

وفي هاذ الإطار هذا، وبطبيعة الحال كا�ن اGٔشEياء ا�لي هي اGنٓ كتم 
المسرح المدرسي، ا�لي هو اGنٓ موجودة، و�لخصوص في الميدان دÁل 

مدروج في الك�ير من مؤسسات الجهة، وهناك عندها واXد الو]ه ا�لي هو 
و]ه اج®عي كذÞ، وفي نفس الوقت كا�ن هناك Lر]ان وطني �لمسرح 
ا�لي æيتهيqٔ كل سEنة، وهاذ المهر]ان بطبيعة الحال الوزارة ك�ساهم فNه 

  .الجمعيات المدنية�لك�ير، وكKساهموا فNه كذÞ كثير من 
دÁل المهر]ان الوطني �لمسرح  2013تم تنظيم اYورة التاسعة في سEنة 

هذا رقم ا�لي هو لا بqسٔ به، ٔ�لف مشارك،  19المدرسي، وشارك فيها 
�ادي كذÞ نو]دو ونظمو دورة ٔ�خرى، هذا �ش نقول بqنٔ  2015وسEنة 

  . كا�ن عمل ا�لي هو æيقوم
ص هاذ اGٔ©شطة ا�لي هي Lمة ]دا، كان ولكن ا�لي ابغيت نقول فD يخ

واXد النقص æبير فD يخص هاذ اGٔ©شطة في المدارس والمؤسسات، ولا 
R�ٔلم لماذا Gٔن ما عند�ش العدد الكافي لٔ�ساتذة واGٔسEتاذات، ونقدرو حتى 

  . التكو�ن دÁلو تنقص م_و
ذ اGنٓ اح_ا كنفكرو في واXد الطريقة ]ديدة هي فlح مراكز التفlح، ها

مراكز التفlح �ادي نفlحوها في جميع المدن وفي جميع اGٔحNاء الممك_ة وا�لي 
�ادي يمكن يولجوها التلامNذ دÁل واXد العدد دÁل المؤسسات، و�ادي 
�كون هاذ المراكز كتوفر Rلى جميع الإمكانيات ا�لي �ادي âساهم في هاذ 

ال القضية دÁل اGٔ©شطة ا�لي هي �ادي تمشي مع التربية، ومنها بطبيعة الح
  . المسرح

  .شكرا لكم

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر

  . الكلمة لكم، السEيد المس�شار

        ::::المس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتيالمس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتيالمس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتيالمس�شار السEيد ٔ�حمد السEنKتي
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيد الوز�ر، 
اسEتمعنا إلى جوا�كم ٕ�معان، السEيد الوز�ر المحترم، الوقت لا ي�سع لنا 

كم، السEيد الوز�ر، وفقط، السEيد الوز�ر، نظرا لمساءلتكم ولشروXات جوا�
Gٔهمية المسرح المدرسي Jريد ٔ�ن نذæركم، السEيد الوز�ر المحترم، �Gٔدوار 
الطلائعية التي قام بها المسرح في مقاومة ¢سEتعمار، وæيف تحولت 
خشEبات المسرح إلى م_صات �لتعبئة والتqطٔير وتوعية المواطنين، وما 

المحترم، اليوم إلى سEياسة واضحة تهتم �لمسرح ليقوم  ٔ�حوج_ا، السEيد الوز�ر
بوظائفه لتعز�ز المواطنة و¢Rتزاز بمغربي�_ا، كما �دى بذÞ صاحب 
الجلاÃ، نصره الله ؤ�يده، ق�ل Á�ٔم بهذه المؤسسة البرلمانية، حNث قال 
حفظه الله ؤ�طال الله في عمره ؤ�بقاه الله ذخرا وملاذا لهذه اGٔمة حتى 

  . لشعبه ما يطمح إليهيحقق 
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  .لابد ٔ�ن تبذلوا قصارى Ðودكم السEيد الوز�ر،
وا·ي نqسٔف F، السEيد الوز�ر، هو �Yكم تجربة واسعة في هذا اJال 
و�Yكم zبرة طوال السEنين ؤ�نتم تمارسون هذه اGٔمور، واGنٓ ج\تم، السEيد 

وى، الوز�ر، ولم تقوموا ٕ�حNاء هذا المسرح، هذا المسرح F ٔ�همية قص
السEيد الوز�ر، في حNاة المواطنة المغربية، لابد، السEيد الوز�ر، ٔ�ن تعملوا 
ما في وسعكم من ٔ�]ل إحNاء هذه ا·æرى حتى نصطف وJتهيqٔ ونلتحق 

  .æسا ر اYول المتقدمة التي تعتني بهذا اJال
  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .هذه الجلسة ©شكر السEيد الوز�ر Rلى مساهمته القيمة في ن،إذ
ون�lقل إلى السؤال اGنيٓ المو]ه إلى السEيد وز�ر السEياXة حول تطو�ر 

  . القطاع السEيا� �لمغرب
  .الكلمة XGٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضل

        ::::المس�شار السEيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السEيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السEيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السEيد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيدة والسادة الوزراء،
  إخواني المس�شارون،

  سEيد الوز�ر المحترم،ال 
الكل يعلم من مlتبعين وقطاعيين ٔ�ن المناظرة اzGٔيرة �لسEياXة ار�كزت 
Rلى محور�ن ٔ�ساسEيين، اGٔول هو إقلاع المناطق السEياحNة، 6نيا تمويل 
¢س�}ر في قطاع السEياXة، وهذا طلب لكل المشاركين في هاذ المناظرة 

إنعاش السEياXة، ؤ�همها اRٕادة �ش توضع واXد اGلٓيات ل�سهيل ¢س�}ر و 
  .ثقة البنوك gتمويل المشاريع السEياحNة

ا�لي ابغينا نعرفو، السEيد الوز�ر، ما هي الاæٕراهات ا�لي كتواÐكم 
؟ وما هو نصKب السEياXة �2020لوصول لٔ�هداف المسطرة في رؤية 

  القروية والجبلية بخصوص صندوق ضمان تمويل المشاريع السEياحNة؟
  .لرئKسشكرا السEيد ا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، السEيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السEيد لحسن Xداد، وز�ر السEياXةالسEيد لحسن Xداد، وز�ر السEياXةالسEيد لحسن Xداد، وز�ر السEياXةالسEيد لحسن Xداد، وز�ر السEياXة
  .شكرا السEيد الرئKس

  . شكرا، السEيد المس�شار المحترم، Rلى طرXه هذا السؤال
: �لفعل كانت م_اظرة وطنية �لسEياXة، وا�لي هي ركزت Rلى موضوRين

وضوع كذR Þلى zلق المناطق السEياحNة، الموضوع دÁل ¢س�}ر والم

 Þراهات وكذæٕلى بعض الاR بة لحشد الكل من ٔ�]ل الوقوفEكانت م_اس
  . الإنجازات دÁل قطاع السEياXة

تنظن ٔ�ن الإنجازات كانت Lمة في هاذ الفترة رغم الظروف ا�لي هي 
كانت صعبة، رغم الظروف ا�لي كنعرفوها دÁل اGٔزمة ¢قlصادية 

لجيو إستراتيجية، ولكن كان هناك تطور دÁل السEياXة، سواء والظروف ا
�ل�سEبة لعدد الوافد�ن ٔ�و �ل�سEبة �ليالي المبKت ٔ�و �ل�سEبة كذÞ �لعائدات 

  . دÁل السEياXة
ولكن كاينة اæٕراهات، اæٕراهات �تمثل في Rدم رصد ميزانية Lمة �ل�سEبة 

�لي هي Lمة ]دا، �ل�سويق والترويج، خصوصا الوصول إلى ٔ�سواق واRدة ا
ولكن كاينة اæٕراهات كذÞ �ل�سEبة للاس�}ر والإشكالية دÁل æيفNة إخراج 
م_اطق Lمة ]دا، خصوصا المنتجعات دÁل ا¦طط اGٔزرق ٔ�و م_اطق ا�لي 
هي بعيدة وا�لي هي ماشي CسEيكNا سEياحNة، وهنا فين كانت اGلٓيات 

�}ر، ولكن هناك مشاكل دÁل دعم ¢س�}ر من zلال المنح دÁل ¢س 
كذÞ تتعلق ٕ�شكالية اgتمويل البنكي، واgتمويل البنكي من اGلٓيات التي تم 
التداول jشqنهٔا هو هاذ المسÃٔq دÁل ضمان اgتمويل البنكي ا�لي اح_ا في إطار 
العمل Rليه مع وزارة المالية، مع كذÞ بنك المغرب ومع البنك اYولي 

]ل إعطاء دفعة قوية �لتمويل و¢س�}ر و�لٓيات ٔ�خرى وضعناها من �ٔ 
  .�ل�سEبة �لسEياXة المغربية

  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة Þ، السي عبد الحميد، تفضل

        ::::المس�شار السEيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السEيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السEيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السEيد عبد الحميد السعداوي
  . شكرا السEيد الوز�ر

ت�شكروك Rلى هاذ الجواب وRلى الإنجازات ا�لي وصلتو لها، إلا ٔ�نه 
Xد الظرفNة معينة كان �سEتافد منها المغرب، السEيد الوز�ر، ٔ�ن كانت وا

المغرب انعم �لاسEتقرار السEياسي و¢قlصادي ا�لي كنعرفوه هو رافعة 
�لسEياXة، بخلاف بعض اYول التي تنافس المغرب في قطاع السEياXة 
كتو©س وكمصر، واش المكlب الوطني �لسEياXة كانت عندو اæٕراهات في 

ا�لي ما توÐوش في هاذ المدة هذي لهاذ اYول ]لب هاذ السEياح 
ٔ�و كذÞ ربما يجب  ؟السEياحNة �مlياز ٔ�و هناك إشكالية دÁل النقل الجوي

وâشجيع السEياح و]لب السEياح إلى هذه المناطق  التعرفةمراجعة 
  ؟2020السEياحNة في المغرب كي يمكن ٔ�ن نحقق رؤية 

  .شكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .السEيد الوز�ر الكلمة لكم
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        ::::السEيد وز�ر السEياXةالسEيد وز�ر السEياXةالسEيد وز�ر السEياXةالسEيد وز�ر السEياXة
  .شكرا السEيد المس�شار المحترم

�لفعل ٔ�نه كانت واXد الفرصة مع تداعيات الربيع العربي في بعض 
الوÐات وا�لي هي م_افسة �ل�سEبة �لمغرب، ولكن جوج حوايج ا�لي 

  :zاصنا نتذæرو
كنتكلمو المسÃٔq اGٔولى ٔ�نه المنتوج ا�لي كتوفر Rليه هاذ اYول ا�لي  -

Rليها ومنها بعض اYول الصديقة التي Jتمنى لها مزيدا من التعافي �ل�سEبة 
 Qلى مروR ن هما تيركزواGٔ ،لها، ما عند�ش نفس المنتوجÁة دXياEلس�

اح_ا كنركزو تقريبا واXد  ،%70حتى  60الرXلات jشكل æبير ]دا، 
  ؛20%

د م�لا في المسÃٔq الثانية عندهم عرض شاطئي Lم ]دا ا�لي موجو  -
مصر وتو©س، لهذا فاYول ا�لي كتوفر Rلى عرض شاطئي ابحال اسEبانيا، 
ابحال æرواتيا، ابحال اليو�ن وبحال �رæيا كانت عندها تنافسEية ٔ�كثر م_ا، 
لهذا التركيز اGنٓ ٔ�نه لابد ٔ�ننا نجحو ا¦طط اGٔزرق، Rلى اGٔقل ٔ�ننا �كونوا 

المحطات �ل�سEبة �لمخطط  دÁل 3عند� من هنا سEن�ين ٔ�و ثلاث سEنوات 
 . اGٔزرق

إذن، من المسائل والقرارات التي تم اتخاذها �ل�سEبة �لمناظرة الوطنية 
الف_ادق �ل�سEبة  5ولا  �4لسEياXة هو Rلى اGٔقل ٔ�ننا �ادي Jزيدو واXد 

�ش �كون عندها ) la taille critique(�لسعيدية �ش �كون عندها 
ة، خصنا لابد من إخراج �Çازوت راه هذاك واXد الحجم ملائم من اGٔسر 

دÁل الف_ادق وطاقة  5اح_ا ابدينا العمل Rليها �ش يمكن �كونوا عند� 
دÁل الف_ادق �ل�سEبة  7إيوائية Lمة ]دا، وخصنا كذÞ ٔ�نه �كونوا 

  . �لكسوس
إذن، هاذ المنح دÁل ¢س�}ر وهاذ ال�سهيل دÁل اgتمويل البنكي 

ضرائب، والعمل ا�لي �ادي نقومو به وتقوم به ا�لجنة ص الواGلٓيات فD يخ
 Þس الحكومة، وا�لي هي كانت كذKيد رئEالإستراتيجية تحت رئاسة الس
من توصيات المناظرة، ٔ�ننا لابد �كون عند� واXد العرض شاطئي Lم ]دا 

ٔ�لف سر�ر إلى ابغينا Jكونو م_افسين Rلى المسEتوى  100ا�لي æيت#اوز 
إذن، هذا ما . لوÐات ا�لي هي موجودة وا�لي هي ذæرتواYول، �ل�سEبة �

  .عند�ش، خصنا لابد نعملو Rليه، وهذه من اGٔمور التي سنركز Rليها
  .وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا، و©شكر السEيد الوز�ر Rلى مساهمته القيمة في هذه الجلسة

لمعادن والماء ون�lقل إلى السؤال الموالي المو]ه إلى السEيد وز�ر الطاقة وا
والبK\ة، وموضوRه البر�مج الوطني ل�شجيع اسEتعمال الطاقة الشمسEية لضخ 

  . مNاه السقي
  .الكلمة XGٔد السادة المس�شار�ن من فريق اGٔصاÃ والمعاصرة

        ::::المس�شار السEيد الحبKب بنطالبالمس�شار السEيد الحبKب بنطالبالمس�شار السEيد الحبKب بنطالبالمس�شار السEيد الحبKب بنطالب
        .شكرا السEيد الرئKس

  .jسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Rلى zير المرسلين
  السEيد الوز�ر، 

تعتبر �كاليف ضخ مNاه السقي في القطاع الفلا� ببلاد� ]د مرتفعة، 
نظرا لارتباطها بمادة الغازوال، وثمنها في ارتفاع مسEتمر Yى الفلاح ولارتباطها 
كذÞ بمادة الكهر�ء وكذY Þى الفلاح اgثمن دÁلها في ارتفاع مسEتمر، وفي 

ى �لغاز ٔ�و البوطة، وتنعرفو جميعا ارتباط بعض اGٔحNان ارتباطها بما �سم
هاذ المادة بصندوق المقاصة، في Xين ٔ�نه ارتفاع �كاليف الإنتاج تي�س´ب 
في ارتفاع التكلفة الإجمالية، و�لتالي ضعف القدرة الإنتاجNة والتنافسEية 

  . للإنتاج الوطني
قة في Xين ٔ�ن بلاد� تتوفر Rلى إمكانيات ضخمة وهائ[ لاسEتعمال الطا

 Þية وضعف كذEية، ولكن �لاء ¢س�}ر في قطاع الطاقة الشمسEالشمس
اYعم وق[ اYعم وكذÞ التحسKس، Rلما ٔ�ن الطاقة الشمسEية فهÍي طاقة 
نظيفة وطاقة صديقة �لبK\ة، هاذ الشي كلو ٔ�دى ٔ�نه ما كاي�ش واXد 

  .¢نخراط قوي في اسEتعمال الطاقة الشمسEية
ٔ�شEنو هي التدابير ا�لي اzذيتو �ش �كون إذن، السEيد الوز�ر، ©سqلٔكم 

واXد الإق�ال دÁل الفلاXين قوي Rلى الطاقة الشمسEية æبديل �لطاقات 
القديمة، وا�لي هاذ الشي كلو �ادي �ساهم في الرفع من اzYل وفي الرفع من 

  التنافسEية وكذÞ في نقص التكاليف؟
  . وشكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار

  .ضلوا السEيد الوز�رتف

        ::::السEيد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالسEيد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالسEيد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالسEيد عبد القادر اعمارة، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبK\\\\ةةةة
  .شكرا السEيد الرئKس

  .شكرا السEيد المس�شار المحترم
فعلا، السEيد المس�شار، نحن نتقاسم هاذ الإشكاليات ا�لي تفضلت بها، 
المغرب عندو إمكانيات هائ[ في اJال الشمسي بطبيعة الحال، ولKس 
معقولا ٔ�ن واXد العدد من اJالات بما فيها اJال الفلا� ما يدzلهاش هاذ 
النوع من هاذ الطاقة، ا�لي هي فعلا �ادي âسمح لنا بتقليص ثمن الكلفة، 

كاينة اتفاقNة  -وæ�ٔيد هذا في Rلمكم، السEيد المس�شار  -هو ا�لي كا�ن عند� 
ة الفلاXة والوكاÃ الوطنية شراكة بين وزارة الطاقة والمعادن والبK\ة ووزار 

لتنمية الطاقات المت#ددة والن#اRة الطاقNة ومجموRة القرض الفلا� �ش 

ند�رو واXد البر�مج وطني لضخ مNاه الري بواسطة الطاقة الشمسEية 
ٔ�ساسا اGٔلواح، وهذا بطبيعة الحال �ادي �سمح لنا �ش نقlصدو الطاقة 

مليون درهم، منها  R400لى ٔ�ننا نعبئو في القطاع الفلا�، وكان اتفاق بي�_ا 
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مليون درهم من الوكاÃ  70مليون درهم من صندوق التنمية الطاقNة و 30
مليون درهم من صندوق التنمية  300تجي عن طريق التعاون اYولي، و

الفلاحNة، �ش نمك_و الفلاXين الصغار والمتوسطين من اقlناء التجهيزات 
  .�لكهر�ء الموYة �Gٔلواح الشمسEية كما قلتالخاصة بضخ الماء التي تعمل 

من  %50وكان الاتفاق كذR Þلى ٔ�ننا نخصصو لكل فلاح في Xدود 
�كلفة اقlناء تجهيزات الطاقة الشمسEية لضخ مNاه السقي وا�لي ما يمك�ش 

درهم Rلى ٔ�ساس اسEتعمال الري �لنقNط، هذي هي  75.000تت#اوز 
وش ٔ�ن هذا �ادي �ساهم في تقليص الشروط، وفي الحقNقة اح_ا ما نخبي

  ..ز البوطان ا�لي ان�شر في اسميتو وا�لي تKشكل اسميتو¢سEتعمال دÁل �ا
ا�لي وقع هو ٔ�ن وزارة الفلاXة طلبت ٔ�ننا نعدلو الاتفاقNة، يعني نطلعو 

هكlار، وهذا �سلزم تعبئة �لاف مالي يت#اوز  20هكlارات لــ  5من 
ٔ�خفNك، السEيد المس�شار، نحن ندرس  المليار ونصف دÁل اYرهم، ولا

 Áن كا�ن بعض القضاGٔ مر، لكن �ير في انتظار ٔ�ننا نتفقو نهائياGٔهذا ا
مرتبطة حتى �لصيانة والقضية دÁل قطاع الغيار والمضÆات م_ين �ادي 
يجيو �ش ما يوقعش فيهم شي zلل، لكن القضية دÁل الحملات 

ن بعض الفلاXين ا�لي ما التحسKسEية كاينة، واYليل Rلى ذÞ كا�
انتظروش الحكومة، ابداو تKسEتعملوا هاذ القضية، وæ�ٔيد ٔ�نه عندها 
إيجابيات، لكن نقدر نqكٔد Þ، إن شاء الله تعالى، إلى �سر الله، ٔ�ننا ق�ل 
نهاية السEنة سEنحسم في هذا اGٔمر، وسEنوسعه في اتجاه ٔ�ننا نعطيو واXد 

  .ر �ادي zÇذ الطريق دÁلهااYفعة قوية، Rلى ٔ�ساس ٔ�ن من بعد اGٔمو 
  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

هناك تعقNب السEيد المس�شار؟ إذن ©شكر السEيد الوز�ر Rلى 
  . مساهمته في هذه الجلسة

ون�lقل إلى السؤال المو]ه إلى السEيد وز�ر الثقافة حول اه®م الوزارة 
عنه �لنيابة السEيد وز�ر ال�شغيل �لتراث الثقافي القروي، وسlKولى الإ]ابة 

  . والشؤون ¢ج®عية
  .الكلمة XGٔد مس�شاري التجمع، تفضل السي المهاشي

        ::::المس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشي
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيدة والسادة الوزراء،
  السادة المس�شارون،

  السEيد الوز�ر المحترم، 
اGٔسEئ[ والتي سEبق ؤ�ن سؤالنا يدzل في سEياق مسلسل مlكامل من 

السEياسة الثقافNة "طرح_اها Rليكم وRلى سابقNكم، وكلها تتعلق بما �سمى بـ 
والتي ٔ�صبحت اليوم Xا]ة ٔ�ساسEية ولKس مجرد �رف، وقد " �لحكومة

ارتبطت âساؤلاتنا بتوÐات الحكومة في رسم معالم السEياسة الثقافNة 
لامادي إلى الب�Nات التحتية انطلاقا من حماية الموروث الثقافي المادي وال

الثقافNة، التي توجت وتعززت بتدشين ]لاÃ المé، نصره الله، لمتحف 
  .محمد السادس �لفن الحديث والمعاصر

  السEيد الوز�ر المحترم،
في هذا السEياق، نود اليوم ا6ٕرة موضوع هام يتعلق بحماية الموروث 

المادي ٔ�و اللامادي الثقافي القروي، سواء تعلق اGٔمر �لتراث الشفوي 
وا·ي يختزل عبقرية وخصوصية الشعب المغربي zلال Çريخ طويل من 
انصهار الثقافات والعادات وتنوع المصادر والمظاهر، هناك �راث قروي 
مغربي غني �لشفوي والمكlوب في تق_يات المعمار، وفNه ا�لباس، ويتضمن 

المتوارثة في الغناء ٔ�يضا قواRد الفروسEية، فNه كذÞ الحكاÁت الشعبية 
والرقص، لكن هذا التراث هو معرض اليوم إلى ¢ند6ر بفعل التحولات 

  .التي يعرفها المغرب اقlصادÁ واج®عيا
  فهل �لوزارة تصور واضح وإستراتيجي لحماية هذا التراث �لعالم القروي؟

  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلوا، السEيد الوز�ر

نيابة نيابة نيابة نيابة ((((عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¢ج®عية عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¢ج®عية عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¢ج®عية عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¢ج®عية السEيد السEيد السEيد السEيد 
        ::::))))عن السEيد وز�ر الثقافةعن السEيد وز�ر الثقافةعن السEيد وز�ر الثقافةعن السEيد وز�ر الثقافة
  السEيد الرئKس المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون،
بداية، ابغيت ©شكر فريق التجمع الوطني لٔ�حرار Rلى طرXه هذا 

 المادي، كما ]اء السؤال المهم ا�لي æيتعلق بحماية التراث الثقافي المادي و�ير
  .Rلى لساJكم، السEيد المس�شار المحترم، ٔ�ساسا �لعالم القروي

كما تعلمون، السEيد المس�شار، ٔ�ن الوزارة م_ذ اRٕلانها Rلى ا¦طط 
الإستراتيجي دÁلها ا�لي æيهم الولاية ال�شريعية الحالية، وضعت ضمن 

رب معناه ٔ�ن الوزارة ، ثقافة الق"ثقافة القرب"¢ه®مات دÁلها ما �سمى بـ 
  .كتهتم �كل بقاع المغرب، الوسط الحضري والوسط القروي بصفة م�ساوية

وهكذا، ودون اYخول في التفاصيل، فD يخص التراث المادي، الوزارة 
قامت، ٔ�ولا، بترتKب وتصنيف واXد العدد Lم من المباني التاريخية والمواقع 

س´Nل المثال، وربما اGٔم�[ Rديدة،  ا�Gٔرية المتوا]دة �لعالم القروي، Rلى
ٓ ولكن هناك م�لا مواقع النقوش الصخرية بفم الشEنا و  يت واعريق ٕ�قليم �

زاæورة، إلى ]انب مواقع ٔ�خرى كموقع ٔ�قواس �لر�ش وموقع اYشر الجديد 
  .ور و�يرها من اGٔماæنظري ٔ�عمار ٕ�قليم النافيٕ�قليم ٔ�صي[ وموقع إ 

، فقد تم �رميم واXد العدد æبير وتهييء مجموRة فD يخص الحماية والصيانة
من المواقع اGٔرæيولوجNة والبناÁت التاريخية المتضررة، يعني ما zليناهاش 
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للانهيار، بل Rلى العكس الوزارة كتقوم بمجهود æبير من ٔ�]ل �رميم وصيانة 
  .هاذ المواقع التاريخية وا�Gٔرية، كما ]اء Rلى لساJكم

مليون درهم  30لوزارة خصصت واXد الملبغ مالي وRلى س´Nل المثال، ا
لهذا الغرض، العالم القروي لوXده، هذا م�لغ قد يبدو مlواضع، ولكن لا 
بqسٔ به �ل�سEبة للإمكانيات والميزانية دÁل الوزارة دÁل الثقافة، وخصص 
هذا المبلغ لمشروع تهيئة الموقع ا�Gٔري دÁل وليلي وقصبة بولعوان ٕ�قليم 

ومخازن جماعية ٕ�قليم كل من سEيدي سلDن وبني ملال ؤ�كاد�ر الجديدة 
  .ومواقع ٔ�خرى في مختلف المناطق

وتم جرد التراث الثقافي الوطني من ٔ�]ل التعريف به وحمايته، قامت 
المصالح ا¦تصة �لوزارة في السEنوات اzGٔيرة بجرد المعالم التراثية وتخز�نها رقميا 

جماRات قروية �شEتوكة  3من إقليم طاطا و جماRة قروية �كل 19بqكٔثر من 
 ٓ جماRات قروية  10جماRة قروية ٕ�قليم سطات ؤ�كثر من  15يت �ها و�

  .ٕ�قليم الحوز
ٔ�ما فD يخص ¢ه®م �لتراث �ير المادي، فكذÞ واXد اJهود æبير 
]دا كما ]اء Rلى لساJكم، السEيد المس�شار المحترم، فD يخص واXد العدد 

 ٔGل اÁن وصلنا لف_ون ... �اني الشعبية، بما فيها ف_ون عبيدات معروفةدGٔ
عبيدات راه الناس æيبغيوهوم، والوزارة قامت بواXد اJهود Lم والعيطة 

  . والعيطة الجبلية ؤ�حNدوس، هاذ الشي كلو الوزارة كتهتم به
  .مرة ٔ�خرى شكرا Rلى السؤال دÁلكم، السEيد المس�شار المحترم

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالسEيد رئKس االسEيد رئKس االسEيد رئKس االسEيد رئKس ا
  . شكرا

  هناك تعقNب، السEيد المس�شار؟

        ::::المس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشي
شكرا، السEيد الوز�ر، Rلى جوا�كم ا·ي Xاولتم من zلاF الإ]ابة Rلى 

  .ال�ساؤل دÁلنا
نحن نقر بما تقوم به الوزارة، هاذ الشي ا�لي قلتي كلو صحيح، ونقر به 

 Rلى الب�Nات الثقافNة، الخزا�ت في ونلاحظه في البوادي، لكن نت¤دث م�لا
الجماRات القروية، تقريب جميع اGٔ©شطة الثقافNة، سEياسة القرب هي ا�لي 
اعتمدتها الحكومة، وهل الوزارة قامت بهذا العمل دÁل تقريب الثقافة من 

  العالم القروي؟ 
·Þ، ندعوكم في المسEتق�ل �ش العالم القروي zÁذ الحق دÁلو من 

  . الثقافة
  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
شكرا السEيد المس�شار المحترم، و©شكر السEيد الوز�ر Rلى مساهمته في 

  . هذه الجلسة
ون�lقل إلى السؤال المو]ه إلى السEيد الوز�ر المنتدب Yى رئKس 

الحكومة المكلف �لوظيفة العمومNة وتحديث الإدارة حول المصالح الخارجNة 
والعمالات المحدثة، وسlKولى الإ]ابة عنه �لنيابة الوز�ر المكلف  في اGٔقاليم

  . �لعلاقات مع البرلمان
الكلمة XGٔد السادة المس�شار�ن اGٔصاÃ والمعاصرة، تفضل السي 

  .ٔ�حمدو

        ::::المس�شار السEيد شEيالمس�شار السEيد شEيالمس�شار السEيد شEيالمس�شار السEيد شEيخخخخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا
  .شكرا السEيد الرئKس

  .رسلينjسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Rلى ٔ�شرف الم
  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شارون المحترمون،
سEنوات  6، يعني 2009لا يخفى Rليكم، السEيد الوز�ر، ٔ�نه م_ذ سEنة 

هو Çريخ اXٕداث عمالات ؤ�قاليم ]دد �لمملكة بهدف ¢رتقاء �لمراكز 
الحضرية والتجمعات السكانية الكبرى إلى مسEتوى عمالات ؤ�قاليم وكذا 

ل اJالات القروية والجبلية و�نميتها، لكن لٔ�سف، السEيد الوز�ر، تqهٔي
يلاحظ ٔ�ن بعض هذه العمالات واGٔقاليم المحدثة مازالت تعاني من العديد 
من الصعو�ت الإدارية jس´ب التqخٔر في اXٕداث المصالح الخارجNة 

  . �لقطاRات الوزارية
قف وراء التqخٔر في ما هي اGٔسEباب التي ت: ·ا، ٔ�سائلكم السEيد الوز�ر

  اXٕداث المصالح الخارجNة �لقطاRات الوزارية �Gٔقاليم المحدثة؟
اXد الوقت محدد ٔ�مام وكنتمنى م_كم، السEيد الوز�ر، �ش تعطيو� و 

الرٔ�ي العام �ش يمكن لكم �كون واXد التغطية شام[ لهاذ الإقليم من 
  .القطاRات الوزارية

  شكرا السEيد الرئKس

        ::::سةسةسةسةالسEيد رئKس الجل السEيد رئKس الجل السEيد رئKس الجل السEيد رئKس الجل 
  . شكرا السEيد المس�شار

  .تفضلوا السEيد الوز�ر، الكلمة لكم

السEيد الحبKب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني السEيد الحبKب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني السEيد الحبKب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني السEيد الحبKب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني 
نيابة عن السEيد الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة نيابة عن السEيد الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة نيابة عن السEيد الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة نيابة عن السEيد الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة ((((

        ::::))))العمومNة وتحديث الإدارةالعمومNة وتحديث الإدارةالعمومNة وتحديث الإدارةالعمومNة وتحديث الإدارة
  .شكرا الرئKس

  .يمjسم الله الرحمن الرح
  .شكرا السEيد المس�شار المحترم

طبعا سؤالكم المكlوب كما توصلت به الحكومة فNه ما يتعلق ٕ�قليم تنغير 
تحديدا، لكن لا بqسٔ �ادي نتكلمو في العمومNات، اشوية نتكلمو Rلى 

  .الإقليم ا�لي ]ا في السؤال jشكل الخاص
  السEيد المس�شار، 

رÁ و�لتوجيهات الملكNة لا يخفى Rليكم ٔ�نه Rلى المسEتوى يعني دسEتو 
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والبر�مج الحكومي، الخيار دÁل اللامركزية واللاتمركز الإداري خNار 
إستراتيجي، وجميع ¢جتهادات كتمشي في اتجاه ٔ�ن �كون واقعا في إطار 

ÃوYل اÁراكم طبيعي وم_طقي حسب الإمكانيات د� .  
  :في هاذ الإطار، هناك سEياسة عمومNة �روم ما يلي

ياكل الإدارة لمواæبة الجهوية المتقدمة، ٔ�نتم تعرفون اGنٓ بqنٔ تحديث ه  -
النقاش السEياسي والإصلاح اYسEتوري وتفعيل القوانين التنظيمية اGنٓ 

 �سير في اتجاه تحقNق هاذ الهدف؛
ٔ�يضا هناك إصدار مNثاق المرفق العام، هذا اGنٓ اJتهت اGٔعمال  -

 قة؛الحكومNة فNه، واGنٓ معروض Rلى مسطرة المصاد
إصدار مNثاق اللاتمركز، ٔ�يضا هذا مNثاق ٔ�ساسي ]دا لإعطاء  -

 اللاتمركز معناه وحقNقlو في الواقع؛
لمالية، طبعا ت��عون � ئ�يضا إصلاح æبير وLم اليوم في القانون التنظيم -

موضوع المقاربة اJالية المندمجة لبرمجة الميزانية العامة �ÂوGٔ ،Ãول مرة �ادي 
ن تنظيمي �لمالية ا�لي البرلمان æيصوت Rلى ¢ع®دات ا�لي �كون عند� قانو

كتمشي بمنطق مجالي، وهذا æيعني اليوم لغة الإمكانيات المادية غتولي مlاXة 

Ãه م_طق العداNشكل تعادلي فj.  
�ل�سEبة �لوزارة المكلفة بهاذ الملف كترٔ�س لجنة الهياكل الإدارية 

Lمتها ٔ�ن تحث �سEتمرار القطاRات  وفي هاذ الإطار،. واللاتمركز الإداري
الحكومNة Rلى اسEتكمال هاذ الإصلاXات وهاذ الهياكل الإدارية من ٔ�]ل 
zدمة المواطن بتقريب الإدارة وتحقNق هاذ التنمية المباشرة من zلال عمل 

  .المصالح الحكومNة
�ل�سEبة للإقليم دÁل تنغير �ش نوفNو الساكنة دÁل تنغير حقها في هاذ 

ل دÁلكم، Gٔنه ]ا jشكل م�اشر في السؤال كما توصلنا به كتابة، كا�ن السؤا
إقليم لكن نموذ]ا إقليم تنغير، اGنٓ كا�ن الهيكلة Rلى  13نموذ]ا، طبعا كا�ن 

مسEتوى قطاع الص¤ة، التربية الوطنية، الشؤون الإسلامNة، المياه والغا�ت 
في إطار ¢شEتغال وم_دوبية التعاون الوطني، وكا�ن قرارات اGنٓ سارية 

�ش تخرج إلى Xيز الوجود فD يتعلق �لشEباب والرÁضة، اXٕداث 
مد�رÁت إقليمية �كافة الإقليم المحدثة، كا�ن السكنى وسEياسة المدينة في 
نفس ¢تجاه، كا�ن ال�شغيل والشؤون ¢ج®عية، إلى �خٓره من 

  .القطاRات
الملف هذا، وæ�ٔيد، إن  إذن، هناك Ðود في إطار التراكم المنطقي لهاذ

شاء الله، ٔ�نه الجهوية وâسريع الملف دÁلها سوف يؤدي إلى âسريع هذه 
  . الإصلاXات الهيكلية

  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل السي ٔ�حمدو

        ::::المس�شار السEيد شEيالمس�شار السEيد شEيالمس�شار السEيد شEيالمس�شار السEيد شEيخخخخ ٔ�حمدو ادبدا ٔ�حمدو ادبدا ٔ�حمدو ادبدا ٔ�حمدو ادبدا
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيد الوز�ر، 
ن لٔ�سف، السEيد الوز�ر، ما ]اوبتو�ش شكرا Rلى الجواب، ولك

Rلى السؤال، Gٔنه فعلا ٔ�� السؤال ما عند�ش فNه تنغير، حطيناه Rلى جميع 
إقليم، وربما حتى إلى كان فNه تنغير، تنغير هو جزء  13اGٔقاليم المحدثة هي 

، ولكن 2009ٔ�قليم مرة واXدة في  13من هاذ اGٔقاليم، هي تم اXٕداث 
  :بعض اGٔم�[لٔ�سف نعطيكم �ير 

�ل�سEبة، السEيد الوز�ر، اح_ا Rارفين بلي اللاتمركز هو X�ٔد الرها�ت 
الكبرى، وRارفين ��لي الحكومة عندها واXد الإستراتيجية هامة في إطار 
البر�مج الحكومي ا�لي تعهدت فNه والتزمت �ش �كون واXد التدعيم دÁل 

، لحد اGنٓ هاذ الميثاق ٔ�سس اللاتمركز، و�ش تخرج لنا مNثاق اللاتمركز
  .�قي ما خرج �لوجود

: �ل�سEبة لبعض اGٔم�[ العادية، السEيد الوز�ر، ٔ�� نعطيك م�ال
�ل�سEبة م�لا لمدينة بو]دور هاذ المدينة قديمة كاع، ٔ�©شئ، السEيد الوز�ر، 

، لحد اGنٓ الناس ا�لي م�لا إلى ابغى المواطن يخلص الضريبة 1976الإقليم 
لسEيارة ولا يخلص الرسوم دÁل ال�سجيل في XاÃ بيع الخصوصية Rلى ا

æيلومتر، وا�لي لٔ�سف  400السEيارة ولا اشراها، خص هاذ المواطن يقطع 
Jتمنى لو كان Xاضر معنا السEيد وز�ر التجهيز والنقل يبين لكم الطريق 

  المؤدية بين العيون وبو]دور æيفاش؟ 
م�لا، وهو إقليم  �ل�سEبة كذÞ نعطيك م�ال �خٓر �ل�سEبة لطرفاية

، ولكن لٔ�سف جميع الوزارات �ير ممث[ �سEت�_اء 2009محدث سEنة 
اGٔوقاف، التعليم، الص¤ة، الشEب�Kة، التعاون الوطني، و�قي الوزارات نظرا 
لٔ�همية م�لا، الفلاXة، التجهيز والنقل، السكنى، مجموRة من القطاRات 

  . الإقليمالحيوية والمهمة، السEيد الوز�ر، لا تمثل بهذا 
ولٔ�سف، اح_ا Jتمناو م_كم، السEيد الوز�ر، �ش إلى اح_ا ابقNنا 

ن�سEناو، �ادي �زيدو�  2009ن�سEناو الجهوية الموسعة، لحد اGنٓ اح_ا من 
لا يعقل، السEيد الوز�ر، Jتمناو م_كم �ش تباشروا في . 6سEنين ولا  5واXد 

  . اzل اGٔقاليم المحدثةٔ�قرب اGٓ]ال �ش �كون تمثيلية وازنة لهاذ الوزارات د
  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، السEيد الوز�ر، تفضلوا

نيابة عن السEيد نيابة عن السEيد نيابة عن السEيد نيابة عن السEيد ((((الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واJتمع المدني     السEيدالسEيدالسEيدالسEيد
الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومNة وتحديث الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومNة وتحديث الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومNة وتحديث الوز�ر المنتدب Yى رئKس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومNة وتحديث 

        ):):):):الإدارةالإدارةالإدارةالإدارة
  .السEيد الرئKسشكرا 
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فNه الإقليم دÁل تنغير، �ل�سEبة لإقليم تنغير ا·ي : السؤال يقول ما يلي
كتطرحو سؤال دÁل فريق، و�لتالي هذا .. مازالت ساكنته تعاني من كذا

  .ا�لي توصلت به الحكومة، ماشي Xا]ة ٔ�خرى
المسÃٔq الثانية، المسÃٔq الثانية، هذا سؤال يتعلق ٕ�رث من المورو6ت 

، هاذ الحكومة ما كان�ش في 2009ان® �كلمتو Rلى . �لي الحكومة كتعالجهاا
2009Ãي��ذل بطريقة مسؤوæ هودJد اXلى واR و�لتالي كنتكلمو ، .  

مسÃٔq الجهوية ٔ�ساسEية في إطار المراجعة دÁل إمكانيات اYوÃ، ولكن 
Áل الهيكلة ودÁهود دJسريع هاذ اâ ا]ة إلىX ل إخراج نتفق معكم، هناك

  ...المصالح اللا ممركزة

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  .شكرا، شكرا السEيد الوز�ر، شكرا

إذن، ن�lقل إلى السؤال اGٔول المو]ه إلى السEيدة الوز�رة المنتدبة Yى 
. وز�ر الطاقة والمعادن والبK\ة، المكلفة �لماء حول مشكل الخصاص في المياه

  .الكلمة �لتجمع الوطني لٔ�حرار، تفضل

        ::::المس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشي
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيدة والسادة الوزراء،
  السادة المس�شارون،

  السEيدة الوز�رة المحترمة،
ٔ�صبح من المسلم اليوم ¢Rتراف بتقلص الموارد المائية واحlياطي المياه 
 الجوفNة في بلاد�، هاذ التقلص ا·ي يعزى لعدة ٔ�سEباب، Rلى رٔ�سها ق[

ال�ساقطات التي عرفتها بلاد� في السEنوات اzGٔيرة وRدم وجود ب�Nة تحتية 
لتجميع مNاه اGٔمطار �لمقارنة مع المياه الضائعة في البحر، وضعف ©سEبة 
اس�Nعاب السدود jس´ب �راكم اGٔوXال، وRدم �رشEيد اسEتعمال المياه، سواء 

 ذÞ التغيرات في الميدان الفلا� ٔ�و الصناعي ٔ�و حتى المنزلي، زد Rلى
المناخNة التي يعرفها العالم جراء ظاهرة ¢حlباس الحراري والتلوث بجميع 

Fٔ�شكا.  
  السEيدة الوز�رة المحترمة،

من zلال هذا السؤال ندق �قوس الخطر من ٔ�]ل وضع سEياسة مائية 
واضحة تمكن من تجميع مNاه اGٔمطار والثلوج التي ت�ساقط Rلى بلاد� 

الضياع ٔ�ولا، و6نيا البحث عن سEياسة اسEتعمال المياه  والحفاظ Rليها من
من ٔ�]ل الحفاظ Rلى مخزون اGٔجNال المسEتق�لية من هذه المادة الحيوية، 

  .و6لثا اRٕادة توزيع المياه حسب احlيا]ات المناطق والجهات
  السEيدة الوز�رة المحترمة، 

  ما هي سEياسEتكم من ٔ�]ل تحقNق كل هذه الطموXات؟
  .رئKسشكرا السEيد ال

  

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلي السEيدة الوز�رة

Yى وز�ر الطاقة والمعادن Yى وز�ر الطاقة والمعادن Yى وز�ر الطاقة والمعادن Yى وز�ر الطاقة والمعادن     ٔ�فNلال، الوز�رة المنتدبةٔ�فNلال، الوز�رة المنتدبةٔ�فNلال، الوز�رة المنتدبةٔ�فNلال، الوز�رة المنتدبةاليدري اليدري اليدري اليدري شرفات شرفات شرفات شرفات السEيدة السEيدة السEيدة السEيدة 
        ::::والماء والبKوالماء والبKوالماء والبKوالماء والبK\\\\ة، المكلفة �لماءة، المكلفة �لماءة، المكلفة �لماءة، المكلفة �لماء
  .شكرا لكم السEيد الرئKس

  السEيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
هاذ السؤال ا�لي يعتبر ٔ�شكر بدوري السEيد المس�شار المحترم Rلى 

ضمن اGٔولوÁت دÁل الوزارة المنتدبة المكلفة �لماء المتعلقة �Gٔساس في سن 
، وهنا ٔ�خlلف 2030سEياسة تمكن من تqمٔين XاجNات البلاد إلى Xدود 

معكم، السEيد المس�شار، æون المغرب لا يتوفر Rلى ب�Nات تحتية مائية تمكن 
  .من تجميع مNاه اGٔمطار

بqنٔه بفضل هذه الب�Nات التي اس�ثمرت فيها اYوÃ ٔ�موال  ٔ�� ٔ�قول
واس�}رات ]د ضخمة، والتي مك_ت البلاد من اجlياز فترات جفاف قاهرة 
في ٔ�واسط ال}نK_ات والسEبعينات، المغرب، والحمد b، يؤمن XاجNاته 
 المائية، سواء المتعلقة �لاسEتهلاك اليومي ٔ�و الماء المو]ه �لري، إذ نتوفر،

سد æبير، وعندما ٔ�قول سد æبير يعني  135السEيد المس�شار المحترم، Rلى 
 13ملايير درهم، �لإضافة إلى  2كلفة ¢س�}ر تتعدى في بعض اGٔحNان 

سد æبير في طور الإنجاز، وبفضل هاذ الم�شqتٓ المائية الكبرى هي ا�لي 
في الجبال،  مك_تنا اGنٓ �ش نوفرو الماء في العالم القروي، في الص¤اري،

نوسعو المساXات المسقNة، إذ نتوفر اGنٓ Rلى مليون ونصف هكlار كلها 
  .مسقNة عن طريق الم�شqتٓ المائية الكبرى Rلى و]ه الخصوص

ٔ�ما فD يتعلق �لإستراتيجية، فالمغرب كان دائما يعتمد Rلى نظرة 
اس�شرافNة واس��اقNة �لمسEتق�ل بفضل هذه السEياسة التي نهجها الراXل 
الحسن الثاني، سEياسة السدود، وسن استراتيجية وطنية �لماء التي اعتمدت 

  : �Gٔساس Rلى ثلاث دRائم ٔ�ساسEية، ا�لي هي
اRYامة اGٔولى هو ¢قlصاد في الماء، ما نبقاوش فقط نوفرو العرض،  -

ولكن Jراجعو الطلب وJراجعو æيفNة اسEتعمال هذه المياه الحالية المعبqةٔ Rبر 
lياسة اقEملايير ونصف في  2صاد في الماء، تمكن من توفير تقريبا نهج س

 ؛X2030دود 
اRYامة الثانية هي تعبئة موارد مائية إضافNة وتنويع مصادر التوزيع،  -

ما نبقاوش فقط نعتمدو Rلى سEياسة السدود، Gٔن بفعل �راجع ال�ساقطات 
سEياسة السدود ضرورية، ولكن �ير كافNة، تنويع مصادر التوزيع نلتجئ 
�لمياه السطحية Rبر تعبئة ا�لي ابقى لنا ما نعبئه عن طريق السدود، ا�لجوء 
ٔ�يضا إلى المياه �ير التقليدية، تحلية مNاه البحر �Gٔساس، والمغرب ٔ�صبح 
اGنٓ يطور تجربته jشكل ]د Lم في مجال تحلية مNاه البحر، واRٕادة 

 . المنتظر م_ه اسEتعمال المياه العادمة التي مازال فيها المغرب لم يحقق
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  .شكرا

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل السي المهاشي

        ::::المس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشيالمس�شار السEيد عبد اJيد المهاشي
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيدة الوز�رة المحترمة،
ٔ�عتقد ٔ�نه ٔ�� ما قل�ش Rدم وجود الب�Nات التحتية، قلت Rدم وجود 

الضائعة في البحر، كا�ن  ب�Nة تحتية لتجميع مNاه اGٔمطار �لمقارنة مع المياه
اخlلاف، ٔ�ما إذا قلنا بqنٔه ما كاي�ش ب�Nة تحتية، ضربنا واXد العدد من 
السEياسات دÁل بناء السدود ا�لي تميز بها العهد دÁل الحسن الثاني الله 

  . �رحمو، هذا كملاحظة ٔ�ولى
الملاحظة الثانية ملي كنهضرو Rلى السدود بمختلف ٔ�شكالها، الوتيرة 

هذا واقع كنعKشوه، اشحال . بناء دÁلها نقصت في السEنوات اzGٔيرةدÁل ال 
هذي كان واXد العدد دÁل السدود ا�لي æيتعطى اGٔمر �لبناء دÁلهم، اGنٓ 

  . الوتيرة نقصت
كذÞ هناك سد م�لا نعطي م�ال نموذج دÁل سد الوXدة في اJعرة، 

Áل اGلآف دÁل هذاك السد ت´نى Rلى ٔ�ساس ٔ�نه �اي �سقي واXد العدد د
اGنٓ واش كKسقي هذاك العدد ا�لي . الهكlارات، مlفقين Rلى هاذ الموضوع

ت´نى Rلى ق�لو؟ لا، واXد الجزء هو ا�لي æي�سقى م_و، والجزء الك�ير دÁل 
عوض هذيك المياه ا�لي . الما كلو æيمشي �لبحر، لهذا ندق �قوس الخطر

�كون في المصل¤ة دÁل  تخسرت Rليها فلوس كثيرة �ش ت´نى السد �ش
  .الري في البلاد، راه كتضيع في البحر

  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة Þ، السEيدة الوز�رة، تفضلي

الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبK\\\\ة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة السEيدة السEيدة السEيدة السEيدة 
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

البحر ما غيمكن لناش نجمعوها ٔ�ولا فD يتعلق �لمياه ا�لي كتضيع في 
بصفة شمولية ونمنعوها ما تمشKش �لبحر Gٔن السد ٔ�ولا خصو موقع ا�لي 
يحتضن السد والمواقع الجيولوجNة ا�لي مؤه[ لاحlضان هاذ الم�شqتٓ الكبرى 
ٔ�صبحت قلي[ ومكلفة ]دا وبعض اGٔحNان كندرسو حتى الجدوى 

  . ¢قlصادية لبناء السدود
ا�لي كتمشي �لبحر، نحن اGنٓ بصدد دراسة مشروع Lم  فD يخص المياه

وLيكل يت#لى �Gٔساس في نقل هذه المياه من اGٔحواض ا�لي كتمشي 

�لبحر، �لخصوص مNاه الشمال وتحويلها إلى المناطق التي تعاني من خصاص 
و�لخصوص المناطق الجنوبية وJتمنى في القريب العا]ل نو]دو ¢س�}رات 

  .ا المشروع المهيكلاللازمة لهذ
  .وشكرا لكم السEيد المس�شار

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

إذن، السؤال الثاني �لسEيد الوز�رة موضوRه مqلٓ إنجاز سد بني عزيمان 
الكلمة XGٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¢شتراكي، . ٕ�قليم اYريوش

  .تفضل السEيد المس�شار

        ::::ن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنن ٔ�شنالمس�شار السEيد عبد الرحماالمس�شار السEيد عبد الرحماالمس�شار السEيد عبد الرحماالمس�شار السEيد عبد الرحما
  لسEيد الرئKس،ا

  السادة الوزراء،
  السEيدة الوز�رة المحترمة،

سEبق لنا، السEيدة الوز�رة، ٔ�ن طرح_ا هذا السؤال في عهد سلفكم ق�ل 
سEنlKين، وتلقNنا فNه جوا� يفNد بqنٔ اYراسات المفص[ المتعلقة ٕ�نجاز هذا 

بعض السد قد ٔ�نجزت Rلى ال®م، وهي طبعا هذه اYراسة التي تهم 
  . بناء هذا السد من حNث Rلوه وسعة حقNنته، إلى �ير ذÞمواصفات 

كما تلقNنا في نفس الجواب Rلى ٔ�ن هناÞ دراسة في طور الإنجاز تهم 
دراسة الجدوى ¢قlصادية وكذÞ التqثٔير Rلى البK\ة، وفي نفس الجواب 
ٔ�يضا تلقNنا بqنٔ هناÞ عملية ت�سEيقNة فD بين مصالح وزار�كم ومصالح وزارة 

ٓ الية بخصوص البحث عن صيغ تمويل بناء هذا السد، يعني سد الم يت �
عزيمان ا·ي سEيقام Rلى واد كِرت ٕ�قليم اYريوش، ولKس اYرو�ش، 

  .2009السEيد الرئKس، المحدث سEنة 
  :سؤالنا السEيدة الوز�رة مركز حول شEي�ين

ٔ�ولا، ما هي نتائج دراسة الجدوى ¢قlصادية وا6ٓGر Rلى البK\ة التي  -
 لقت م_ذ سEن�ين؟انط

وما هي طبعا نتائج عملية الت�سEيق التي تمت فD بين مصالح وزار�كم  -
  ومصالح وزارة المالية بخصوص البحث عن صيغ تمويل هذا السد؟

  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة Þ، السEيدة الوز�رة

والماء والبKوالماء والبKوالماء والبKوالماء والبK\\\\ة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة السEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن السEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن السEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن السEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن 
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

  .شكرا السEيد الرئKس
ٔ�شكر السEيد المس�شار Rلى طرح السؤال، خصنا �ير نعرفو بqنٔ �رمجة 
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وتخطيط بناء السدود تخضع لمنطق ا¦ططات المد�رية لتنمية الموارد المائية 
  . Rلى صعيد اGٔحواض

مجت Rلى صعيد الحوض ا�لي كKشمل إقليم اYريوش، يعني �لفعل د
هاذ السد هذا ضمن الخطط المد�ري ؤ�عطته �فٓاق زم_ية، وملي �ادي 
توصل �لم�شqتٓ الحالية ا�لي æيتوفر Rليها الإقليم وتوصل لواXد النوع دÁل 

  .من بعد �ادي نبرمجو هاذ السد) la saturation(ال�شEبع 
هي اYراسات دÁل التqثٔير Rلى البK\ة واYراسات السوسEيو اقlصادية 

اYراسة التفصيلية وا]دة، الكلفة دÁلو كت#اوز مليار ونصف وا]دة، 
اYرهم، و�ادي نبرمجوه إن شاء الله ملي توصل اGٓ]ال دÁل ال�شEبع دÁل 

  .الم�شqتٓ الحالية ا�لي æيتوفر Rليها الإقليم

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيدة الوز�رة

  .تفضل السي ٔ�شن

        ::::المس�شار السEيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السEيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السEيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السEيد عبد الرحمان ٔ�شن
  .را السEيد الرئKسشك

  السEيدة الوز�رة،
مع اGٔسف، الجواب دÁلكم ما æيبقاش في الحقNقة في المسEتوى دÁل 
ذاك الشي ا�لي كنا كنتظروه من ٔ�همية هاذ السد، وك�شوف Rلى ٔ�ن هاذ 
السEن�ين ا�لي دازت، Rاد قلت سEن�ين ملي تقال لنا هاذ الجواب ربما كانت 

 مما ©سمعه اGنٓ Rلى لسانك في هذا فNه واXد شوية دÁل الإيجابية ٔ�كثر
  .الجواب

اGٔهمية دÁل هاذ السد، السEيدة الوز�رة، تqتئ من حNث، إلى ابغينا 
©سEتحضرو اGٔهمية دÁلو ربما ا�لي ما ك�شفوهاش ان® كتد�روا الجدوى 
¢قlصادية و]دوى التqثٔير Rلى البK\ة وكذا وكذا، هذا شيء Lم تق_يا، 

 Jتواه اEلى مسR ريوش هو ٔ�هم من و]دواهYل هاذ الإقليم المحدث اÁتمع د
هذا �ك�ير، ويجب ٔ�ن لا ننظر إليه بهذه النظرة الضيقة دÁل الإمكانية، ما 

  .اعطيتو� حتى شي ٔ�فق زمني ا�لي �ادي يتحقق فNه هاذ السد
هاذ الإقليم هذا محدث وما عندو تقريبا حتى شي مصدر �ش يقوم 

 هذا، زÁدة Rلى ا¦اطر ا�لي æيحملها هاذ يوقف Rلى ر]ليه هاذ الإقليم
الواد هذا ملي æيفNض، ومازالت ساكنة هذا الإقليم، الإقليم دÁل اYريوش، 

حNث ذهب واXد العدد  â2008سEتحضر الكوارث ا�لي حملها في سEنة 
دÁل الض¤اÁ، وعندو تqثٔير كذR Þلى مNناء الغرب المتوسطي ا�لي �ادي 

  .ورظ إقليم النايت¤دث ربما عما قريب في
نظرا لكل هذه اGٔمور، السEيدة الوز�رة، ابغيناكم توضعوا هاذ السد هذا 
في دا رة اه®م هذه الحكومة �ش تعطيو� فNه واXد اGفٓاق، يعني واXد 
اGٔفق زمني محدد فين �ادي ي�_جز، ما �اد�ش نبقاو �ير في هذا حتى 

  .ت�Kان، ما فهمنا والو من هذا

 الحقNقة سوف �زيد �ل�سEبة �لساكنة دÁل هاذ الجواب دÁلكم في
  ...الإقليم

  .شكرا، اسمح لي السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار
  .تفضلي السEيد الوز�رة

السEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالسEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالسEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبKالسEيدة الوز�رة المنتدبة Yى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبK\\\\ة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة ة، المكلفة 
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

  السEيد المس�شار،
السد دÁل إقليم اYريوش راه داzل في ا¦طط  �ير ٔ�طمئنك بqنٔ

الوطني �لماء، و�لتالي لا بديل عنه، اGٓ]ال راه محددة، ملي توصل 
الم�شqتٓ ا�لي تتوفر Rليها المنطقة كام[، ما كنبرمجوش ونخططو فقط لإقليم 
معين، كنخططو واXد الم�شqةٔ، واXد المنظومة مائية ا�لي كتزود جميع ٔ�قاليم 

قط Gٔنه كا�ن في إقليم ما يمك�ش لي ٔ�� نبرمج ونخطط مشروع فالمنطقة، 
اYريوش، خصني ©شوف اYور دÁلو، الفاRلين اGٔساسEيين ا�لي معنيين 
بتوزيع الماء الصالح �لشرب والمعنيين �لفلاXة خصهم حتى هما �كون عندهم 

ٔ�� ن´ني السد ونبقى كنتفرج فNه كتحفة، ما غيكو©ش æيقوم .. مخطط داzل
  . Yور دÁلو�

إذن، هو غيكون عندو �فٓاق واYور دÁلو Lم و�Kساهم في التنمية 
المحلية و�Kساهم في الحماية من الفNضا�ت وملي توصل اGٓ]ال دÁلو داzل 
ا¦طط راه غنبرمجوه وفق ¢ع®دات المالية المرصودة، ٔ�طمئنك راه السد 

اتيجية واضحة، �ادي �كون، ولكن خصني �كون الرؤية واضحة والإستر 
Þ غنقولو ��ٔ Þ فق حتى هو محدد، ابغيتى نقولوGٔوا.  

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيدة الوز�رة

©شكر السEيدة الوز�رة لمساهمتها في . السي ٔ�شن، الله يخليك، ٔ�رجوك
  .�ٓ السي ٔ�شن، الله يهديك.. هذه الجلسة

Rيد وز�ر الصناEقل إلى السؤال المو]ه إلى السlة والت#ارة إذن، ن�
  . و¢س�}ر و¢قlصاد الرقمي حول اRٕادة تموقع قطاع ال�سEيج واGٔل´سة

الكلمة XGٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الفNدرالي، تفضل السي 
  .دعيدRة

        ::::المس�شار السEيد محمد دعيدRةالمس�شار السEيد محمد دعيدRةالمس�شار السEيد محمد دعيدRةالمس�شار السEيد محمد دعيدRة
  .شكرا السEيد الرئKس

سجلت القيمة المضافة لصناRة ال�سEيج واGٔل´سة معدلا سEنوÁ ب�سEبة 
zلال ال�سعينات، بz wKلال السEنوات  z8%لال ال}نK_ات، و 17%

بمعدل نمو سEنوي، ولم âسEتطيع  %0,72اzGٔيرة عرفت �راجعا ب�سEبة 
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الحفاظ Rلى نفس المنحى التصاRدي، ٔ�ما ¢س�}ر، وا·ي يعد المعيار 
zلال  %46الحقNقي لمدى تطور القطاع، فقد عرف �راجعا ملحوظا بلغ 

  .العقد الماضي
·ا، ©سائلكم عن التدابير والإجراءات المتÆذة من طرفكم لاRٕادة تموقع 
قطاع ال�سEيج واGٔل´سة، ؤ�يضا ما هي المعيقات الهيكلية التي تحد من تطور 

  هذا القطاع ببلاد�؟
  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  .تفضل السEيد الوز�ر

#ارة و¢س�#ارة و¢س�#ارة و¢س�#ارة و¢س�}}}}ر ر ر ر السEيد مولاي حفNالسEيد مولاي حفNالسEيد مولاي حفNالسEيد مولاي حفNظظظظ العلمي، وز�ر الصناRة والت العلمي، وز�ر الصناRة والت العلمي، وز�ر الصناRة والت العلمي، وز�ر الصناRة والت
        ::::و¢قlصاد الرو¢قlصاد الرو¢قlصاد الرو¢قlصاد الرقمقمقمقميييي

  .شكرا السEيد الرئKس
شكرا السEيد المس�شار Rلى هذا السؤال المهم ]دا، Gٔن هذا القطاع 

  :إلى اسمحتو نعطيو بعض المعطيات الهامة عن هذا القطاع. قطاع Lم
  . ٔ�لف 167اGنٓ العمال ا�لي في هذا القطاع العدد دÁلهم هو 

مليار دÁل اYرهم،  23المسEتوى دÁل التصنيع كان في  2012في 
مليار دÁل اYرهم  29,4شركة في هاذ القطاع، والتصد�ر وصل لـ  1120

، واgنمو في هاذ السEنوات اzGٔيرة، السEبع سEنوات اzGٔيرة كان بــ 2013في 
11,2% .  

ا�لي خصنا نتذæرو وهو العالم هاذ العشر سEنوات اzGٔيرة تغير jشكل 
حت هي الشر�كة المهمة دÁل العالم دÁل التصنيع Gٔن Lم ]دا، فالصين ٔ�صب

جميع البÂان شافوا التصنيع دÁلهم æيمشي �لصين، فالمغرب من جم[ هاذ 
البÂان، عند� Rدة شركات âسدوا Gٔن امشاو الناس ابداو æيصنعوا في 
الصين، فا�لي خصنا نعرفو وهو اGٔجور اGٔدنى في الصين كانت لحد اGنٓ 

دولار، والحمد b هاذ السEنوات اzGٔيرة  300وفي المغرب دولار  141
دولار، مقارنة مع  500وصلوا في البÂان ا�لي æيصنعوا في الصين ب 

  .دولار 300المغرب 
فالتدابير ا�لي اتخذت لحد اGنٓ وهو الميثاق الوطني للإقلاع الصناعي 

ة �لمغرب، ، وا�لي وضع هاذ القطاع دÁل ال�سEيج من المهن العالمي2009في 
د �العمل مع اYوÃ وضعوا في نفس الوقت واح ٔ�ر�ب) la CGEM6(و
)le comité ( د ا�لجنة مشتركةXولية ا�لي قاست ا�واYزمة اGٔلي تبعت ا

هاذ القطاع، وإلى كنتذæر هاذ ا�لجنة نقذت العديد من الشركات ا�لي كانوا 
  .�ادي �سدوا في ذاك الوقت

دÁل الشركات دÁل  6وقعنا اتفاقNة مع  ا�لي خصنا نعرفو وهو اGنٓ
)L’amont ( لÁد)textile( م ]دا لهاذL يج الق�لي، وهذاEيعني ال�س ،

القطاع æيف الجميع æيعلم، واJموع دÁل ¢س�}ر ا�لي كان في هاذ الست 
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مليون دÁل اYرهم، وهاذ ¢س�}ر æيعطي تنافسEية  300شركات وهو 
  .]ديدة �لقطاع

  .شكرا

        ::::سEيد رئKس الجلسةسEيد رئKس الجلسةسEيد رئKس الجلسةسEيد رئKس الجلسةال ال ال ال 
  . شكرا

  .تفضل السي دعيدRة

        ::::المس�شار السEيد محمد دعيدRةالمس�شار السEيد محمد دعيدRةالمس�شار السEيد محمد دعيدRةالمس�شار السEيد محمد دعيدRة
  .شكرا السEيد الرئKس

  السEيد الوز�ر،
لٔ�سف �لرغم من كل ما قلتو بqنٔ هاذ القطاع Rلى مسEتوى 

ارتفاع Lم بلغ  2000و 1990الصادرات يجب ٔ�ن نعرف ٔ�نها عرفت ما بين 
 2000سEنوÁ ما بين  0,6نحو سEنوÁ مقابل ارتفاع ضئيل يقدر ب  %11في 

  .2013و
 R17%لى مسEتوى ال�شغيل، ٔ�يضا ©س#ل هناك �راجع æبير ب�سEبة 
 %44لعدد العاملين zلال العقد الماضي، بعدما كان قد سجل ارتفاRا بنحو 

  .2000و 1990ما بين 
ٔ�لف  R50لى مسEتوى الإنتاجNة، سجل القطاع ٔ�دنى مسEتوى بقيمة 

ٔ�لف درهم �لعامل Jموع القطاع  160ته درهم �لعامل مقابل مlوسط قيم 
الصناعي، هذا �رجع إلى اسEتمرار الهشاشة الهيكلية التي تحد من تطور 

  :القطاع، ؤ�ذæر منها Rلى الخصوص
�ركيز العروض Rلى المناوÃ وارتباط قوي بعدد محدود من العملاء،  -

يتم  من رقم المعاملات الموÐة �لتصد�ر عند بعض المقاولات% 80ٔ�كثر من 
 إنجازها مع زبون واXد؛

�ركيز ٔ�©شطة القطاع Rلى سوق ¢تحاد اGٔوروبي، وا·ي يحتكر  -
خصوصا فر©سا وإسEبانيا ا�لتان تمثلان ، من صادرات القطاع% 97

و�لرغم من ٔ�همية حجم هذه اGٔسواق، فإن ¢رتباط القوي %. 68لوXديهما 
تقلبات السوق  ببعض اGٔسواق اGٔوروبية �زيد من هشاشة القطاع بفعل

 والمنافسة؛
ضف إلى هذا ٔ�يضا ضعف اندماج القطاع �لرغم من اJهودات  -

المبذوÃ من طرف السلطات العمومNة المتمث[ في âشجيع ¢س�}ر في قطاع 
ال�سEيج، خصوصا من zلال صندوق الحسن الثاني �لتنمية ¢ج®عية 

  و¢قlصادية، وRلى الرغم ٔ�يضا من دخول شركات كبرى؛
كذÞ يظل القطاع هشا لحاجlه القوية �لتزود �لمدzلات من  -

 .فر©سا إسEبانيا �رæيا والصين: الخارج
  .شكرا السEيد الرئKس

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا
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  هناك تعقNب السEيد الوز�ر في بضع ثوان؟

        ::::السEيد وز�ر الصناRة والت#ارة و¢س�السEيد وز�ر الصناRة والت#ارة و¢س�السEيد وز�ر الصناRة والت#ارة و¢س�السEيد وز�ر الصناRة والت#ارة و¢س�}}}}ر و¢قlصاد الرر و¢قlصاد الرر و¢قlصاد الرر و¢قlصاد الرقمقمقمقميييي
  .شكرا السEيد المس�شار

هي Rلى سEبع سEنين، وا�لي خصنا نقارنوها هو  11,7اGٔرقام دÁل  هاذ
مع هاذ الفترة ا�لي دازت كلهم البÂان ا�لي كنتعاملو معهم كانت عندهم 
ٔ�زمة، وان® عشEتو اGٔزمة ا�لي كانت في الر�ط Rلى الناس ا�لي zدامين مع 

  . انجلترا ا�لي تقريبا سدوا كلهم في واXد الفترة دÁل Rامين
ذ اGٔزمة لي قاست ٔ�ورو� والعالم، قاست المغرب Gٔن الزبناء دÁلنا ما ها

  .بقاوش كKشريو ال�سEيج من المغرب
اGنٓ ملي ك�شوفو الإستراتيجية دÁل المسEتق�ل، إلى شفت الصين ا�لي 

سEنوÁ دÁل % �13ادي Jرجع لها، الصين السEنوات المق�[ �ادي �زيد 
)SMIG7(  لهم، إذن من دا�Áنين 5دEدولار،  1000 �ادي يوصلوا لــ س

واGنٓ ابداو الصينKين æيجيو �س�ثمروا في المغرب �ش يخدموا المغاربة 
  . ويصدروا المنتوج دÁلهم

هاذو مسائل Lمة ]دا ا�لي مازال ما تبK_وش لنا، ولكن في الوزارة 
  . ك�سEتق�لو ٔ�]انب ٔ�مر�كNين ولا صينKين �ش �س�ثمروا في المغرب

                                                 
7 Salaire M inimum Interprofessionnel Garantie  

 le fonds de développement(لثاني وصندوق الحسن ا
industriel ( لÁنة في الميزانية دEادي يدعم  2015ا�لي وضعنا هاذ الس�

هاذ القطاع بواXد الكNفNة قوية Gٔن القطاع Lم ]دا لبلاد�، وضعناه 
كاستراتيجي لكن بدون شك، قلتها هاذ الشهور اzGٔيرة، ٔ�ننا بدون شك ما 

فحاولنا في هاذ الإستراتيجية الجديدة نعطيوه  اعطيناهش اGٔهمية الكافNة،
ٔ�همية كالسEيارات وكالطا رات، واح_ا بعلاقة مسEتمرة مع الفNدرالية ا�لي دÁل 

و�ادي نوقعو معهم في اGٔسابيع المق�[ إستراتيجية  ،)AMITH8(ج ال�سEي
ٔ�لف م_صب شغل ]ديد في ٔ�فق  100كام[ ا�لي �ادي تعطي ٔ�كثر من 

ٔ�لف م_صب شغل ]ديد مسEتمر، إذن خصنا  100ـ �ش نوصلو ل. 2020
ٔ�شهر واح_ا  6©شEتغلو �لمعقول، لا الوزارة ولا الفNدرالية، وهذي تقريبا 

كن�شاوفو كل ٔ�سEبوع �ش نوصولو لهاذ النتائج، إن شاء الله، في اGٔسابيع 
  .المق�[

        ::::السEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسةالسEيد رئKس الجلسة
  . شكرا السEيد الوز�ر، شكرا Rلى مساهمتكم

ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة
.  
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